

SUSCRIPCIONES

Madrid, un mes..... 2 ptas
Provincias, trimestre.. 9 ..

25 EJEMPLARES 1,75 PESETAS

LA LIBERTAD señala a sus lectores y anunciantes
: : que es el periódico de mas grandes tiradas : :

La Libertad

BIBLIOTECA MUNICIPAL

Toda la correspondencia debe dirigirse al Director

Apartado de Correos 981

Casa de LA LIBERTAD Redacción: MADERA, 8.
Administración: SAN ROQUE, 7

Los anuncios se reciben en nuestras oficinas, de diez de la mañana en adelante.

Numero suelto, 10 céntimos

ENSEÑANZAS

Igualdad ante la Escuela

Hablando Herriot, en un estudio sobre la escuela única, de las juventudes francesas, decía: «En Francia hay tres juventudes: la de la escuela primaria y la escuela primaria superior o profesional; la de los Liceos y colegios, y después, de las Facultades, y la juventud de los establecimientos libres.»

En España, la clasificación comprende un grado más. Hay en España la juventud que sólo conoce la escuela primaria; la juventud que ha pasado por la Universidad; la juventud que ha recibido su cultura en establecimientos libres. Y una tercera juventud, que no existe en Francia, ni en Inglaterra, ni en Alemania, ni en Bélgica, ni en Suiza: la juventud que no ha conocido ninguna clase de escuela: la juventud trágica de los analfabetos; de los europeos a quien España no ha dado medios para que supieran lo menos que un hombre puede saber: leer y escribir.

Según los datos del Censo oficial, el número de analfabetos, en la población general de España, era en 1920 el siguiente: Habitantes, 21 millones; analfabetos, 11 millones; o sea 52 por 100. Este es el índice de analfabetismo, comprendidos todas las edades. Excluyendo la población menor de diez años, la cifra efectiva es ésta: Habitantes mayores de diez años, 16.301.337; analfabetos mayores de diez años, 6.953.773; o sea 42,64 por 100.

La mayoría de las iglesias, escuelas cristianas y misiones han sido asaltadas por la muchedumbre, que se ha instalado en estos edificios. Londres, 22.—Comunican de Shanghai a la Agencia Reuters lo siguiente: Cinco granadas hicieron explosión esta mañana en la concesión francesa y otras cinco esta tarde en el barrio chino.

Todas las desigualdades son irritantes: la que da a unos riqueza y a otros miseria; la que otorga a unos el derecho a mandar y a otros les impone el deber de obedecer. Pero la más irritante es ésta: la que a unos, con talento o sin él, les abre las puertas de todas las instituciones de cultura, y a otros, sin talento o con él, les cierra todas las puertas. Esta desigualdad

ha de desaparecer. «La instrucción pública—escribió Condorcet—es un deber de la sociedad para con los ciudadanos.» Y no la instrucción pública primaria; toda la instrucción. Sin otro límite que el límite que establezca en cada ciudadano su capacidad intelectual. Es el mismo Condorcet quien en su «Rapport et projet de decret sur l'organisation generale de l'instruction publique», presentados a la Asamblea Nacional el 20 y 21 de Abril de 1792, año IV de la libertad, escribió estas palabras, que debieran haberse esculpido en las primeras líneas de todas las Constituciones: «No hemos querido que un solo hombre en el Imperio pueda decir en adelante: la ley me asegura una entera igualdad de derechos; pero me rehúsa los medios de conocerlos. Yo no debo depender sino de la ley; pero mi ignorancia me hace dependiente de lo que me rodea. Se me ha enseñado bien desde mi infancia lo que tenía necesidad de saber; pero, forzado a trabajar para vivir, estas primeras nociones se han borrado bien pronto, y no me queda sino el dolor de sentir en mi ignorancia, ni la voluntad de la Naturaleza, sino la injusticia de la sociedad.»

MARCELINO DOMINGO

LA SITUACION EN CHINA

Comandantes de dos cañoneros ingleses agredidos por el populacho chino

Londres, 22.—Telegrafían de Pekín a los diarios dando cuenta de haber sido agredidos con garrotes por el populacho chino en It Chang los comandantes de dos cañoneros británicos que carbonearan en aquel puerto.

Ambos oficiales resultaron con contusiones de importancia en la cabeza. Los marineros británicos que pretendieron interponerse fueron arrojados al agua, logrando salvarse a nado.

Sin confirmación oficial

Londres, 22.—Aún carecen de confirmación oficial las noticias publicadas por la Prensa referentes a disturbios ocurridos en It Chang (China), y durante los cuales el populacho chino parece que apaleó a los comandantes de dos cañoneros británicos y tiró al agua a varios marineros de los mismos buques.

Misiones cristianas asaltadas

Shanghai, 22.—En el interior de la provincia de Chansi, la propaganda anticristiana adquiere caracteres muy graves.

La mayoría de las iglesias, escuelas cristianas y misiones han sido asaltadas por la muchedumbre, que se ha instalado en estos edificios.

Bombarderos en Shanghai

Londres, 22.—Comunican de Shanghai a la Agencia Reuters lo siguiente: Cinco granadas hicieron explosión esta mañana en la concesión francesa y otras cinco esta tarde en el barrio chino.

Un cañonero de la escuadrilla del gobernador de Shanghai, Sen Chuang Fu Fang, que había anclado en el río, se ha pasado a los cantoneses y ha bombardeado durante unos momentos el arsenal de Quiang Nan, situado casi junto a la concesión francesa, y que es uno de los más importantes de China, sobre todo por la fabricación de cañones y municiones.

Han sido alcanzadas por los disparos cuatro casas extranjeras; pero sin que resultara ningún extranjero herido.

En vista de ello, se han apercebido a la defensa todas las fuerzas navales británicas, los voluntarios y una sección de autos blindados.

Los soldados de infantería de Marina francesa, con ametralladoras, han ocupado rápidamente todas las calles que conducen al barrio indígena y todos los puntos estratégicos de la concesión francesa.

Más detalles del bombardeo

Shanghai, 22.—La tripulación de una cañonera china de las catorceas bajo el mando del gobernador militar de Shanghai se ha sublevado, decidiendo hacer causa común con los cantoneses.

A poco, la tripulación empezó a bombardear el distrito chino situado al Sur de la ciudad y que limita con la concesión francesa. Una docena de buses cayeron dentro de esta concesión y mayor número dentro del distrito chino. Todavía no se sabe si ha habido víctimas entre los chinos. Desde luego, ningún extranjero ha resultado muerto ni herido.

Al mismo tiempo que se verificaba el bombardeo, numerosos chinos se rebelaron y muchos agentes de la Policía china, hasta ahora fieles al Gobierno de Shanghai, anunciaron su propósito de unirse a los nacionalistas.

Millares de chinos pulular por las calles, amenazando a las autoridades que hicieron ejecutar a numerosos jefes, inmediatamente después de la huelga general.

Gran parte de la población de Shanghai, ignorando la sublevación de la tripulación de la cañonera, fue presa de un gran pánico, creyendo que un destacamento del ejército cantonés se había acercado lo bastante a la ciudad para comenzar el asedio.

Negociaciones de Coolidge con el Gobierno de Cantón

Washington, 22.—Por 79 votos contra 44 ha aprobado la Cámara de representantes una moción en la que se pide al presidente Coolidge que entable negociaciones con el Gobierno de Cantón, independientemente de las demás naciones interesadas en los asuntos de China.

Esa moción ha pasado ya al Senado para que éste la examine a su vez y formule su parecer.

El «Blas de Lezo» sigue su viaje

Ayer tarde manifestó el ministro de Marina que el «Blas de Lezo» había salido hace dos días de Singapur, y como, según su cuenta, de este puerto a Shanghai hay cinco días de navegación, llegará allí dentro de un par de días.

La Redacción de LA LIBERTAD está formada por Joaquín Aznar, Director; Antonio de Lezama, Redactor-Jefe; Ricardo Hernández del Pozo, Secretario de Redacción; Augusto Barcia, Carlos Bonet, Manuel de Castro Tiedra, Antonio Dubois, Teresa de Escoriaza, Heliodoro Fernández Evangelista, José Manuel Fernández Gómez, César García iniesta, Antonio García Romero, Rafael Hernández Pamírez, Manuel Machado, Eduardo Ortega y Gasset, Manuel Ortiz de Pinedo, Darío Pérez, Arturo Pérez Camarero, Pedro de Répido, Alfonso R. Kuntz, Alfonso Sánchez, Luis de Sirval, Lázaro Somoza Silva, Luis de Tapia, Alejandro y Antonio de la Villa, Antonio Zozaya y Luis de Zulueta

ESTE NUMERO ESTA CENSURADO

VIEJAS DISERTACIONES

No más mendigos

Por una vez he querido gustar los placeres del ocio. He salido a la calle y he ocupado un bello automóvil. Reclinado en almohadones mullidos, me he hecho llevar por las más hermosas avenidas, y, al cabo de dos horas, he bajado del aristocrático carruaje. He pagado el importe del recorrido al conductor y le he hecho merced de una no despreciable propina. Verdadero «gentleman», me ha dispensado el honor de una leve sonrisa, y yo he quedado un tanto turbado pensando si un diez por ciento de la tarifa no sería recompensa tacaña a la amable solicitud de tan cumplido caballero.

Me he sentado en la terraza de un restaurante y he sido servido por una señorita amabilísima, cuyos tobillos aparecían cubiertos por medias de seda de cien francos y en cuyas orejas resplandecían dos orlas de brillantes. Al abonar la cuenta he puesto en sus manos dos pequeñas monedas de plata, y ella las ha admitido con un gesto de desdenosa ironía, que me ha obligado a duplicar el gaje. Ida a levantarme del asiento, cuando una mujer miserablemente estida, que llevaba un niño en los brazos, me ha pedido una limosna por el amor de Dios.

—Vaya usted a un asilo—la he contestado—. En ninguna capital civilizada existe ya la mendicidad.

La infeliz madre ha bajado la cabeza resignada y ha comenzado a andar calle arriba con su pequeño dormido. De pronto se me ha ocurrido una idea luminosa, y la he llamado. Ha vuelto a acercarse turbada, afligida, temerosa sin duda de alguna nueva reprimenda o tal vez de algún inesperado castigo.

—En ninguna parte del Mundo—la he dicho—se admite ya dinero, ni menos se pide, sin hacer algo. ¿Qué sabe usted hacer?

—Señor—me ha contestado compungida la mendicante—. Sé lavar, fregar, coser, planchar, criar a mi hijo y sufrir todo género de desdichas y ser buena por la infinidad misericordiosa.

Me he puesto la mano en la frente y he meditado, presa de la mayor contrariedad. Yo no tenía cosa alguna que dar a lavar, coser o planchar en aquel momento. Nuevamente he interrogado a la pordiosera.

—¿Qué más sabe usted hacer?

—En el pueblo—me ha dicho—segaba y escardaba. Después de casada he trabajado en un taller de bombillas eléctricas; pero fui despedida por no ser puntual en mi obligación, necesitada como estaba de atender a mi hijo y a mi marido, enfermo e imposibilitado. Ahora me hallo viuda y asisto a las casas para hacer limpieza; pero esta semana no he sido llamada a ninguna y he tenido que pedir limosna para que mi pequeño no se muriera de hambre.

Yo estaba perplejo. Necesitaba utilizar de alguna manera los servicios de aquella desdichada, cumplir el precepto de Juan Luis Vives en su «Tratado sobre el socorro de los pobres»: «Ninguno—dice—debe estar ocioso», y la advertencia de San Pablo a los tesalonicenses: «Quien no trabaja, que no coma.» No iba yo a ser más pío que el Apóstol. De pronto tuve una inspiración y dejé caer mi pelaca al suelo; la mendiga se apresuró a recogerla (no sin esfuerzo, pues seguía cargada con el niño), y me la entregó.

—Muy bien—le dije—. Me ha prestado usted un servicio y debo pagarlo. Tome usted dos reales. Si llevara usted pendientes de pedrería y medias de seda, no tendría más remedio que darle a usted un duro.

Llegado a mi casa, me he encerrado en mi alcoba y he dormido la siesta; he caído en una pesadilla penosísima. Soñé que volvía a encontrarme en la terraza del restaurante y se me presentaba nuevamente la mendiga. Parecía otra. Vestía, más que pulcra, elegantemente; calzaba medias

transparentes y lindos zapatos charolados. Su rostro parecía empolvado y sus labios teñidos de carmin. Tuve que confesar que su belleza era muy atractiva bajo el caso de cabello florido a lo Mallarmé, muy lindamente recortado, y con sus diminutas orejas ornadas de esmeraldas. Me dirigí una sonrisa muy insinuante y me preguntó, acercándose todo lo posible: —¿Qué va a tomar el señorito?

La miré fijamente y la pregunté: —¿Qué ha sido del niño?

—Lo he echado a la Inclusa.

Me trajo una copa de «whisky» y la apuré sin dejar de mirarla.

—Veo—la dije—que ha cambiado mucho su situación de usted.

Rió entonces como una loca, y luego se inclinó hasta arcerar su boca a mi oído.

—Presto muy buenos y delicados servicios—murmuró.

Y sacando de su «sachet» una cajita redonda, y de ella un espejo y una barrita negra, comenzó a pasársela por las cejas.

—¡Infeliz!—clamé con el acento del filósofo pesimista de «El asno muerto».—, Corra usted al establecimiento de caridad y saque a su hijo. Quitese todos esos trapos y vuelva a pedir limosna.

—Eso—me contestó—no se hace ya en ninguna capital civilizada del Mundo.

Y volviendo las espaldas medio desnuda se marchó a saludar a una de sus amigas, que había ocupado un velador, a una preciosa muñeca cubierta de encajes que trabajaba denodadamente todas las noches llevando parroquianos a la sala de juego de un casino.

ANTONIO ZOZAYA

Automóvil que pierde la dirección

Al tratar de ponerse a salvo, se mete debajo del coche

Cartagena, 22.—Al automóvil que hace el servicio de viajeros entre Alicante y Cartagena, se le rompió la dirección cuando regresaba anoche por la carretera de la Palma.

El gerente de la Sociedad propietaria, que venía al lado del conductor, se arrojó del coche, teniendo la desgracia de que le pasaron las ruedas sobre la pierna izquierda, fracturándose.

Los pasajeros sufrieron lesiones leves.

Política francesa

La cuestión de China y el Gobierno francés

París, 22.—Esta mañana se ha celebrado un Consejo de ministros, presidido por Doumergue.

En el Consejo, el Sr. Briand expuso a sus colegas el estado de la situación en China, sobre cuyo asunto se volverá a tratar en el Consejo de ministros anunciado para el jueves.

Después que el Sr. Briand leyó a sus colegas los últimos despachos recibidos de los agentes diplomáticos de Francia en China, se entabló amplia discusión, quedando establecidas las líneas generales de las instrucciones que el ministerio de Negocios Extranjeros enviará a los representantes del Gobierno francés en territorio chino.

Las deudas de guerra.—Una carta de Malvy

París, 22.—Esta tarde el Sr. Malvy dará lectura ante los miembros de la Comisión de Hacienda de la Cámara de la carta que le dirigió el Sr. Poincaré contestando a la pregunta formulada por el Sr. Vincent Auriol sobre la cuestión de las deudas de guerra.

En esa carta, el Sr. Poincaré hará seguramente constar que ni las negociaciones con Inglaterra, ni las que eventualmente se siguieran con los Estados Unidos acerca del pago de las primeras anualidades no comprometen en modo alguno la responsabilidad del Parlamento en lo que concierne a la cuestión de la ratificación del acuerdo Mellen Berenger.

La respuesta de Poincaré

París, 22.—Poincaré, en la carta que ha contestado a la pregunta formulada por el Sr. Vincent Auriol, sobre la cuestión de las deudas de guerra, carta dirigida al presidente de la Comisión de Hacienda, Sr. Malvy, dice que el compromiso de pagar anualmente seis millones de libras esterlinas al Gobierno inglés es meramente provisional y que ha sido tomado por el Gobierno francés a instancias del ministro de Hacienda británico, Sr. Churchill. Subraya luego que al tomar ese compromiso tuvo bien cuidado de mencionar que ello no podría modificar en nada el derecho del Parlamento francés en lo que concierne a la ratificación de las deudas.

Añade que es inexacto que ese procedimiento venga a ser como una ratificación impuesta de antemano por la fuerza del hecho consumado. Por el contrario, el porvenir ha quedado reservado en absoluto.

Termina diciendo que el Gobierno francés ha hecho al de los Estados Unidos una proposición análoga y que espera que será aceptada.

Las negociaciones de Londres y Washington

París, 22.—La Comisión de Hacienda de la Cámara de Diputados, después de oír la lectura de la carta dirigida al ministro de Hacienda, Sr. Poincaré, por el diputado Sr. Vincent Auriol, y la respectiva del ministro, acordó solicitar del Gobierno la comunicación de todos los documentos referentes a las negociaciones de Londres y Washington acerca de las deudas.

El presidente de la Comisión, Sr. Malvy, dió cuenta en el acto de esa decisión al presidente del Consejo y ministro de Hacienda, el cual ha contestado ya diciendo que no tiene ningún inconveniente por su parte en hacer tal comunicación, y que la hará tan pronto como sea posible, si bien con la acostumbrada reserva de que el Gobierno británico y el de los Estados Unidos den su conformidad para ello.

CRÓNICA

LA TRÁGICA ANIMACION DEL DOMINGO

—De la fila octava, dos butacas, ¿me hace el favor?

—¿No ha leído usted el cartel de «No hay billetes»?

—¿Usted perdona, señor taquillero, no me había fijado.

Claro, con el gran éxito de Marquina, pensé, se agotan las localidades. Y procedí a examinar de nuevo la cartelera. Abro el periódico y me detengo en «Julietta compra un hijo». Con los Artigas, me dije, todas las obras resultan bien. Y el Reina victoria me encaminé.

—¿Dos butacas para esta tarde?

—Una de la fila primera y otra de la dieciocho...

—¡hombre, no! Las dos juntas...

—No hay dos butacas juntas...

Y luego se habla de la crisis del teatro. Nueva consulta a la cartelera. Iremos a ver el último éxito del joven autor. Ya que se trata de cumplir con una amiga y llevarla a algún sitio. Pero la peregrinación empezaba a hacerse un tanto pesada y se acercaba la hora de ir a comer.

—Eh, «taxi»! A la Latina...

Por esas calles populosas el «taxi» marcha con lentitud agobiante. Al fin llegamos.

—¿Tiene localidades para esta tarde?

—¿Qué no! ¡Ah, ya! como hace poco que se ha estrenado...

Otra vez abrimos el periódico. ¿Qué nos queda por ver? Cómico, el «Charleston»; Centro, «El veneno del tango». Vamos a probar «El veneno». Esto del tango está va algo «demodé» y acaso encontremos localidades, porque el «Charleston» será inútil siquiera intentar.

—Cnofer, al teatro del Centro.

Una vez en el Centro nos acercamos con recelo a la taquilla y preguntamos tímidamente:

—¿Le queda a usted algo para esta tarde?

—Tengo un palquito...

—Pues démelo pronto. ¡Al fin! Ya decía yo que esto del tango... Pero... ¿será bueno el palo?

—Del séptimo piso...

Nuestro gozo en un pozo, y a otra parte con la música. Habrá que contentarse con ir a un «cine». ¿A cuál? Los títulos de las películas ni los nombres de los artistas nos dicen nada. Pensamos en la comodidad que ofrecen sus butacas, por lo menos si nos cae en suerte alguna de esas películas idiotizantes, que nos coja bien sentados. En el Real Cinema, el órgano arrullador. Decididamente, al Real Cinema.

Pero en el Real Cinema hay «cola» también. Sin embargo, nos resignamos a ser coleopterios. Y cuando nos llega el turno, nos preguntan:

—¿Para la primera sesión?

—¡Ah!, pero es que hay dos? No; para la segunda. ¿Que no le queda nada? ¿Ni siquiera un palco? Aunque no se vea muy bien, no importa.

—Ni eso siquiera. Hay mucha gente a la que no le importa ver...

Por lo visto, no soy yo la única que va al «cine» a dormirse.

—¿A dónde, señorita?—inquire el chofer.

—¿A donde haya localidades!...

—En domingo, y a estas horas, no va a encontrar nada la señorita.

—De manera que es por ser domingo por lo que no hay localidades! Y yo que lo atribuí al éxito de las obras, a su novedad, o a la comodidad de las butacas.

—Pues a casa entonces!

Claro que es domingo. No hay más que ver la animación en las calles; «la trágica animación del domingo». ¿Dónde he oído yo esta frase? ¡Ah! Sí; lo recuerdo perfectamente.

—¡Inrrupción la criada con un paquete.

—Es el «Times», de Nueva York—explicó, a modo de excusa, a mi visitante.

—Los «Timeses», querrá usted decir—repuso él, admirado ante el volumen del paquete.

—No; es uno solo, el número del domingo.

—Pero si ahí hay para leer toda una semana—insistió.

—Es que usted no sabe lo que da de sí un día festivo en los Estados Unidos. Desconoce usted la tristeza bíblica del domingo en los países sajones.

—Pero, en cambio—replicó—, padezco la trágica animación de estos domingos españoles...

Y esta frase es la que me quedó grabada en el subconsciente y hoy surge clara y precisa.

Acaso aquel hombre era un trabajador anheloso de acatar el precepto bíblico que manda descansar en el séptimo día, y, sin embargo, veíase obligado, en ese día, al único disponible, a llevar a su esposa a alguna diversión: quizás sus hijos, de asueto, le agobiaban para que les condujera a un «cine»; posiblemente, él mismo sentía

Radiotelefonía SUCESOS Bolsa y finanzas

Programa de radiodifusión para hoy

la necesidad de distraerse después de trabajar toda la semana. Y el madrugar para salir a la caza de unas localidades...

No comprendo cómo en esto no intervienen las autoridades, cómo intervienen en cualquier otro abuso comercial...

Tampoco se da el caso de que una mercancía, pongamos por ejemplo una obra literaria, para no ofender a nadie...

Como eso de las funciones populares en martes o en jueves u otro día laborable...

Que esa animación del domingo a la puerta de los teatros no tenga una significación trágica para aquellos que la contemplan...

TERESA DE ESCORIAZA

Salud y suerte

Ustedes tomando café. Son los mejores. Magdalena, 17. Preciados, 24 duplicado. Concepción Jerónima, 3, y Bravo Murillo, 107.

Regreso del ministro de Gracia y Justicia

Viajes en camello e hidroavión

Cádiz, 23.—A las tres de la madrugada llegó procedente de Canarias el vapor de la Transmediterránea «Homéus»...

A las ocho de la mañana el ministro recibió a bordo a las autoridades de Cádiz.

El ministro dice que apeló a todos los medios de locomoción, desde el camello al hidroavión.

A las diez de la mañana, el ministro y acompañantes desembarcaron, dirigiéndose al templo de San Pedro para oír misa.

Después del almuerzo, el ministro de Gracia y Justicia visitó el casino.

En el expreso marcha esta noche a Madrid D. Galo Ponte y sus acompañantes.

Se hunde una casa y produce numerosas víctimas

Francia, 23.—Ayer se hundió una casa de vecindad, resultando cinco muertos, siete heridos y numerosas contusiones.

Unión Radió (E. A. J. 7, 373 metros).—A las once cuarenta y cinco, nota de sintonía...

Radio Castilla (E. A. J. 4, 275 metros).—A las cuatro y media, lección del curso...

Radio Madrileña (E. A. J. 12).—A las seis y media, «Espontáneos»...

El Ferrol, 23.—Llamado por el ministro de Marina marchó hoy a Madrid el comandante general de la escuadra...

El almirante, a Madrid

El Ferrol, 23.—Llamado por el ministro de Marina marchó hoy a Madrid el comandante general de la escuadra...

NUEVOS CONSULES

Se ha concedido el «Regium exequatur» a los señores:

D. Teodomira L. Vargas, cónsul de México en Sevilla; D. José Rocafull de Montes, cónsul honorario del Paraguay en Almería...

Trabajo en balde.—Abriendo un boquete en la pared mediana de un edificio de la Gran Vía...

Siguen trabajando los ladrones.—A Teresa Noriega robada la susbrieta en varias veces...

En la calle del Príncipe de Vergara, número 38, se cometió un robo de cuatro mantos...

En la calle de la Princesa, 54, donde habitaba Juan Gay Borrás, perpetraron unos ladrones...

Rafael Mariluzet, domiciliado en la calle de la Montera, 23, ha denunciado que de su domicilio le han sustraído ropa...

En el Instituto del Cardenal Cisneros se cayó el niño de diez años Tomás Calzada Sanz...

Atropello.—Al salir en la plaza de la Independencia de un automóvil, fueron atropellados por otro...

Tanto va el cantar.—Fidel García González, de treinta y dos años, dueño de la frutería...

En el Instituto del Cardenal Cisneros se cayó el niño de diez años Tomás Calzada Sanz...

Atropello.—Al salir en la plaza de la Independencia de un automóvil, fueron atropellados por otro...

Tanto va el cantar.—Fidel García González, de treinta y dos años, dueño de la frutería...

En el Instituto del Cardenal Cisneros se cayó el niño de diez años Tomás Calzada Sanz...

Atropello.—Al salir en la plaza de la Independencia de un automóvil, fueron atropellados por otro...

Tanto va el cantar.—Fidel García González, de treinta y dos años, dueño de la frutería...

En el Instituto del Cardenal Cisneros se cayó el niño de diez años Tomás Calzada Sanz...

Atropello.—Al salir en la plaza de la Independencia de un automóvil, fueron atropellados por otro...

Tanto va el cantar.—Fidel García González, de treinta y dos años, dueño de la frutería...

En el Instituto del Cardenal Cisneros se cayó el niño de diez años Tomás Calzada Sanz...

Atropello.—Al salir en la plaza de la Independencia de un automóvil, fueron atropellados por otro...

Tanto va el cantar.—Fidel García González, de treinta y dos años, dueño de la frutería...

En el Instituto del Cardenal Cisneros se cayó el niño de diez años Tomás Calzada Sanz...

Atropello.—Al salir en la plaza de la Independencia de un automóvil, fueron atropellados por otro...

Tanto va el cantar.—Fidel García González, de treinta y dos años, dueño de la frutería...

En el Instituto del Cardenal Cisneros se cayó el niño de diez años Tomás Calzada Sanz...

Atropello.—Al salir en la plaza de la Independencia de un automóvil, fueron atropellados por otro...

Tanto va el cantar.—Fidel García González, de treinta y dos años, dueño de la frutería...

En el Instituto del Cardenal Cisneros se cayó el niño de diez años Tomás Calzada Sanz...

Atropello.—Al salir en la plaza de la Independencia de un automóvil, fueron atropellados por otro...

Tanto va el cantar.—Fidel García González, de treinta y dos años, dueño de la frutería...

En el Instituto del Cardenal Cisneros se cayó el niño de diez años Tomás Calzada Sanz...

LA SESION DE BOLSA DE AYER

El mercado está activo, pero inseguro. Los fondos públicos siguen avanzando irregularmente...

En el grupo bancario, la nota saliente es el alza de 13 céntimos del Español de Crédito...

El correo de moneda está decaído y con poco negocio. Francos ceden diez céntimos...

Oficialmente se han negociado 175.000 francos franceses, a 23,25-30-35...

Los cambios medios de la moneda extranjera han sido: Francos franceses, a 23,314...

Se han cotizado a más de un cambio: Tesoros de Enero, B, a 102,45-50...

A última hora, entre particulares, quedaban Alicante, a 475,50, a la liquidación...

Las dobles registradas oficialmente han sido: Interior, 0,05 por 100...

GOTIZACIONES DEL 22 DE FEBRERO DE 1927

4 por 100 Interior.—Serie F, 63,45; E, 63,55; D, 63,65; C, 63,75; B, 63,85; A, 63,95...

4 por 100 Exterior.—Serie E, 82,15; C, 83,00; A, 83,10; G, 84,00...

4 por 100 Amortizable.—Serie C, 87,00; B, 87,00; E, 87,00; A, 87,00...

5 por 100 Amortizable 1926.—Serie D, 100,00; C, 100,25; B, 100,50; A, 100,75...

5 por 100 Amortizable 1927.—Con impuesto, 83,50...

5 por 100 Amortizable 1926.—Serie F, 92,25; E, 92,35; C, 92,75; B, 92,75; A, 92,50...

5 por 100 Amortizable 1917.—Serie E, 91,60; C, 91,75; B, 91,75; A, 91,75...

Deuda ferroviaria.—Serie A, 100,80; B, 100,50; C, 100,50...

Obligaciones del Tesoro.—Enero, serie A, 102,45; B, 102,50; Abril, 1926, serie A, 102,40; B, 102,40...

Garantía del Estado.—Transatlántica 1926, 100,00; Crédito Local, 98,25...

Cédulas hipotecarias.—Banco Hipotecario Español, 4 por 100, 83,50; 5 por 100, 99,40...

Efectos públicos extranjeros.—Cédulas argentinas, 2,25; Austria, C, 100,50; Marruecos, 84,00...

Acciones.—Banco de España, 631,00; Idem Hispano Americano, 179,50; Idem E. Crédito, 223,00...

Obligaciones.—H. Santillana, segunda, 81,50; H. Española, B, 99,00; U. Eléctrica Madrileña...

Obligaciones.—H. Española, B, 99,00; U. Eléctrica Madrileña, 6 por 100, 104,75...

Bonos.—Const. Naval, 1931, 100,50; Azucarera, 96,75; M. Rif, C, 93,25...

TURISTAS YANQUIS

Cádiz, 23.—Procedente de Nueva York y Funchal llegó a este puerto el vapor inglés «Empress of France»...

El buque zarpará el 24 con destino a Gibraltar y diversos puertos del Mediterráneo...

El buque zarpará el 24 con destino a Gibraltar y diversos puertos del Mediterráneo...

FOLLETON DE «LA LIBERTAD» 185

Su majestad el dinero

POR

JAVIER DE MONTEPIN

dad, será suficiente a detener la acción de la Justicia...

—La Justicia suprema ha llamado la causa a su tribunal infalible, ha sentenciado y ejecutado la sentencia...

—¿Quién lo ha matado? —Dios.

Después de un momento de silencio dijo el magistrado: —Habladme, amigo mío...

El señor de Górdes relató el terrible drama que conocemos con todos sus detalles.

—Habladme, amigo mío; os escucho... y si mi deber no se opone a prestaros mi ayuda, contad conmigo...

—Habéis hecho muy bien en venir, y os mar chareis tranquilo... Os conozco lo suficiente para poder creer firmemente que es verdad todo cuanto acabáis de decirme...

—Me esperaba el coche. Abrazad en mi nombre a mi querida Juana; hacidlo también con Renée y con Alicia; que deseo saber todos los días de Juana. Lazarine.

La marquesa de la Tour du Roy no iría. Todo, pues, se alienaba.

Una hora después contaba Genevieve en la repostaría que la señorita Renée había caído enferma la víspera...

A la noche, siempre según informes de Genevieve, el mal había hecho grandes progresos...

Llegó en el instante en que el doctor acababa de anunciar a Juana que Renée tenía el sarampión.

El conde abrigaba el temor de recibir en este día la visita de Lazarine.

Si la marquesa de la Tour du Roy llegaba al castillo, según tenía anunciado, ¿qué decirle?

—¿Cómo darle cuenta de la reclusión de Renée en su cuarto por razón de una enfermedad tan repentina y tan inverosímil?

—Y si insistía, después de todo, en ver a su hermana, ¿cómo disuadiría de su intento?

—¿Sería necesario también contarle la misma historia que acababa de comunicar al magistrado?

Por una feliz casualidad no tenían razón de ser ninguna de estas preocupaciones.

—¿Cómo darle cuenta de la reclusión de Renée en su cuarto por razón de una enfermedad tan repentina y tan inverosímil?

—Y si insistía, después de todo, en ver a su hermana, ¿cómo disuadiría de su intento?

—¿Sería necesario también contarle la misma historia que acababa de comunicar al magistrado?

Por una feliz casualidad no tenían razón de ser ninguna de estas preocupaciones.

—¿Cómo darle cuenta de la reclusión de Renée en su cuarto por razón de una enfermedad tan repentina y tan inverosímil?

Moneda extranjera.—Francos, 23,35; Idem suizos, 114,90; Idem belgas, 82,80...

OTRAS BOLSAS

Bolsa de Barcelona.—(Servicio del Banco Interior de Ind. y Com.) Interior 4 por 100, 68,60; Exterior 4 por 100, 82,15...

Bolsa de Bilbao.—A. Hornos, 143,00; Explosivos, 388,00; Papel; Resinas, 154,00...

Bolsa de París.—Pesetas, 429,50; Libras, 123,90; Dólares, 25,55; Francos belgas, 355,25...

Escuelas y maestros

Centenario de Pestalozzi

En las escuelas nacionales de Torrelodones, recientemente construidas, se celebró el día 17, por la tarde, un acto cultural en honor del maestro suizo Juan Enrique Pestalozzi...

El acto, que fué organizado por el maestro de la localidad y el secretario del Ayuntamiento, resultó muy simpático...

Las dobles registradas oficialmente han sido: Interior, 0,05 por 100; Azucareras preferentes, a 0,40; Alicante, a 1,75 pesetas...

Fue presidido por el señor alcalde, y tomaron parte como oradores el maestro D. Rafael Martínez y el doctor Picaeva.

El primero, en el transcurso de una hora, expuso la biografía del gran pedagogo...

El doctor Picaeva, después de felicitar al maestro iniciador y organizador de este acto...

Expuso también la gran diferencia de mortalidad infantil que existe entre los niños de lactancia natural y artificial...

—También con mucha brillantez y entusiasmo se ha celebrado en Los Gallardos (Almería) el centenario de Pestalozzi...

El profesor, D. Romo Rodríguez, pronunció un sentido discurso ensalzando la obra de Pestalozzi...

Asociación de Caridad Escolar

Mañana jueves, a las seis de la tarde, en la Escuela Normal de Maestros celebrará Junta general la Asociación de Caridad Escolar...

Mañana jueves, a las seis de la tarde, en la Escuela Normal de Maestros celebrará Junta general la Asociación de Caridad Escolar...

Mañana jueves, a las seis de la tarde, en la Escuela Normal de Maestros celebrará Junta general la Asociación de Caridad Escolar...

Mañana jueves, a las seis de la tarde, en la Escuela Normal de Maestros celebrará Junta general la Asociación de Caridad Escolar...

Mañana jueves, a las seis de la tarde, en la Escuela Normal de Maestros celebrará Junta general la Asociación de Caridad Escolar...

Mañana jueves, a las seis de la tarde, en la Escuela Normal de Maestros celebrará Junta general la Asociación de Caridad Escolar...

Mañana jueves, a las seis de la tarde, en la Escuela Normal de Maestros celebrará Junta general la Asociación de Caridad Escolar...

Mañana jueves, a las seis de la tarde, en la Escuela Normal de Maestros celebrará Junta general la Asociación de Caridad Escolar...

Mañana jueves, a las seis de la tarde, en la Escuela Normal de Maestros celebrará Junta general la Asociación de Caridad Escolar...

Mañana jueves, a las seis de la tarde, en la Escuela Normal de Maestros celebrará Junta general la Asociación de Caridad Escolar...

Mañana jueves, a las seis de la tarde, en la Escuela Normal de Maestros celebrará Junta general la Asociación de Caridad Escolar...

Mañana jueves, a las seis de la tarde, en la Escuela Normal de Maestros celebrará Junta general la Asociación de Caridad Escolar...

Mañana jueves, a las seis de la tarde, en la Escuela Normal de Maestros celebrará Junta general la Asociación de Caridad Escolar...

Mañana jueves, a las seis de la tarde, en la Escuela Normal de Maestros celebrará Junta general la Asociación de Caridad Escolar...

Mañana jueves, a las seis de la tarde, en la Escuela Normal de Maestros celebrará Junta general la Asociación de Caridad Escolar...

Mañana jueves, a las seis de la tarde, en la Escuela Normal de Maestros celebrará Junta general la Asociación de Caridad Escolar...

LONDRES
El sistema de Haz de la T. S. H.

De todos los maravillosos inventos relacionados con la telegrafía sin hilos durante estos últimos años, probablemente ninguno ha sido tan trascendental como el nuevo sistema Beam o sistema de Haz. Este sistema se sale, en realidad, del cuadro de las maravillas técnicas de la telegrafía sin hilos de estos últimos años. Entraña nuevos principios, que, a pesar de ser nuevos y de su inmensa importancia, tanto desde el punto de vista social como del comercial, son, sin embargo, de tal índole que están al alcance, al menos en su parte fundamental, de las personas desprovistas de conocimientos técnicos.

Anteriormente, se recurría a un aumento de la potencia eléctrica para obtener mejores resultados en la comunicación a gran distancia, y con la mayor potencia iba aparejada la adopción de ondas de mucha amplitud. En el nuevo sistema de Haz se hace uso de la concentración intensa de una cantidad pequeña de potencia eléctrica, en combinación con ondas cortas de cien metros, o aun menos. Con el fin de dar mayor fuerza a las señales y de operar con mayor precisión y rapidez, se emplean reflectores que concentran en un haz estrecho la potencia inalámbrica generada en la estación transmisora, y que reflejan más energía sobre la antena de la estación receptora. Dicho de otro modo, en lugar de desparramar un mensaje en el espacio, desde la estación transmisora y por medio del sistema de Haz se lo proyecta ciertamente en la dirección de las estaciones con que se desea comunicar.

El efecto de esta concentración y de esta dirección de la energía se puede hacer patente por la comparación entre el sistema antiguo, tal como se emplea en la poderosa estación de Rugby, y el nuevo sistema empleado en Bodmin. La energía transmitida a la antena en Rugby es de mil kilovatios; en Bodmin, sólo de veinte, y las pruebas llevadas a cabo entre el Canadá e Inglaterra han demostrado que el empleo de antenas de Haz en las dos estaciones, transmisora y receptora, daba por resultado señales cien veces más fuertes que las obtenidas con antenas no direccionales, empleando la misma energía.

Hay también una gran ventaja en lo tocante a la velocidad. Durante las pruebas oficiales llevadas a cabo por la Administración de Correos y las pruebas preliminares llevadas a cabo por la Compañía Marconi se alcanzaron velocidades de 1.350 metros por minuto en cada dirección, o sean 2.500 sobre todo el circuito, durante horas enteras. Contando el tiempo que duraron las pruebas entre Inglaterra y el Canadá, la velocidad media de transmisión subió a 600 letras por minuto en cada dirección, o sean 1.200 en todo el circuito. En más de una ocasión, durante estas pruebas, al ingeniero que enviaba el mensaje de Haz al Canadá le entregaban la contestación antes de que llegara al salón en que se registran los mensajes, a pesar de hallarse éste en el mismo edificio. Y tengase en cuenta que aún no se ha alcanzado el límite, pues la velocidad está regida ahora por las limitaciones mecánicas de los aparatos transmisores y receptores.

Otras ventajas de primer orden que se asegura tiene el sistema Haz, son la de mayor economía en su funcionamiento y la de que el gasto inicial o inversión de capital necesario para su instalación es muchísimo menor que el de cualquier otro sistema de transmisión telegráfica. Además, los mensajes transmitidos por el sistema de Haz tienen menos probabilidades de sufrir las interferencias de otras estaciones transmisoras. Por el empleo de reflectores que concentran ondas inalámbricas, del mismo modo que un cristal de aumento concentra un rayo de luz, ha sido posible enfocar un haz inalámbrico sobre una localidad distante y efectuar sobre la misma una concentración tal, que haga poco menos que imposible la penetración de ondas procedentes de otro ángulo. Al mismo tiempo, el senador Marconi nos ha asegurado que las dificultades procedentes de disturbios atmosféricos-eléctricos han sido en gran parte eliminadas. Por cuanto atañe al sistema de Haz, las perturbaciones atmosféricas han dejado de contarse entre los obstáculos serios a la radiografía de alta velocidad.

Londres, Febrero. JOSE MARTIN

De Cataluña
Los matadores de mujeres

Barcelona, 22.—El Tribunal de la Sección cuarta se ha reunido esta mañana en la Sección primera, por ser la más amplia, para celebrar la vista de la causa por homicidio contra Manuel Chopitea por haber dado muerte a su amante Josefa Argelí.

Asiste numeroso público, especialmente señoras. De la defensa del procesado está encargado el decano del Colegio de Abogados, Sr. Tuadde. El procesado es de rostro estrino y estatura regular; viste gabardina y lleva el sombrero entre las manos.

El procesado concibió su propósito el 10 de Mayo de 1921, y dirigiéndose a la casa de la víctima, sita en la calle de Villarreal, número 3, donde vivía en calidad de huésped, discutió con ella a causa de los celos, y esgrimido una pistola la disparó un tiro, del que falleció instantáneamente.

El procesado manifiesta que es natural de Barcelona y que tiene cuarenta y seis años. Dice que hace mucho tiempo no sabe lo que le venía sucediendo. Añade que fué a visitar a su novia con intención de suicidarse por fracaso en sus negocios. El letrado defensor renuncia al interrogatorio.

Declaran los médicos forenses, coincidiendo todos ellos en que el procesado sufría degeneración hereditaria. Compareció Constantina Tolvo, inquilina del piso donde habitaba Josefa, quien hace constar que el día de autos, a las nueve de la mañana, llegó Josefa, a quien entregó una carta. Al poco rato vino su amante, y no se enteró de nada hasta que oyó el disparo y la vio herida.

El padre de la víctima dice que su hija servía en Balaguer a la familia del acusado. Terminada la prueba testifical, el fiscal pide doce años y un día de reclusión temporal. El defensor eleva a definitivas sus conclusiones y pide la absolución por su patrocinado. La vista se suspendió para continuarla mañana.

Una sentencia. El Tribunal de la Sección segunda ha dictado sentencia en la causa por homicidio seguida

contra Teodoro Tudela, que dió muerte a Casacuberta, condenándole a doce años y un día de reclusión y 10.000 pesetas de indemnización a la familia del muerto.

Amenazas de muerte. En la avenida de la República Argentina cuestionaron por asuntos de familia los hermanos Enrique, José y Manuel Suárez, amenazándose de muerte. Pasaron detenidos al Juzgado.

El Comité paritario de la Prensa. Barcelona, 22.—El Comité paritario de la Prensa ha acordado, lo mismo que el de Madrid, al descanso dominical y pedir al Gobierno que imponga tres meses de suspensión a los infractores.

Niño muerto por un tránvía. Un tranvía ha matado al niño de tres años Eduardo Estruch en la calle de la Cruz Cubierta, siendo detenido el conductor.

El capitán general de Baleares. De paso para Baleares estuvo el nuevo capitán general, D. Enrique Marzo.

Ballesteros, en libertad. Conforme adelantamos hace días, el Tribunal de la Sección tercera ha dictado sentencia absolutoria a favor de Juan Ballesteros, procesado como supuesto autor de 24 delitos de estafa.

Invitación a un insigne hombre de ciencia. El ilustre director del Observatorio del Ebro, D. Luis Rodés, ha sido invitado para dar una conferencia astronómica en la ciudad de Buenos Aires.

D. Luis Rodés había sido invitado varias veces por elementos culturales de aquella ciudad, que deseaban escuchar su docta palabra. Saldrá de España a principios de Julio próximo.

Agravación de Ignacio Iglesias. Se ha agravado ligeramente la enfermedad que sufre Ignacio Iglesias, cuyo estado inspira serios temores.

Blasco Ibáñez, a la Academia Española

Después de la propuesta del glorioso poeta Antonio Machado para ocupar uno de los sillones vacantes en la Academia Española, surge otro nombre insigne, el del gran novelista Vicente Blasco Ibáñez, cuya candidatura, según leímos anteayer en el «Heraldo» y anoche en los demás periódicos de la tarde, será muy pronto proclamada y defendida en la casa de los importantes para ocupar la segunda de las dos vacantes de académico que hoy existen.

La fiesta nacional

EN MEJICO.—La corrida de la Covadonga. Méjico, 21.—Se celebró ayer la corrida a beneficio de la Asociación la Covadonga, en la que había de adjudicarse la oreja de oro que la Asociación de la Prensa de Madrid regaló a sus compañeros de Méjico.

Se lidiaron ocho toros de Piedras Negras por Chicuelo, Marcial, Villalta y José Ortiz. Hubo un lleno. La tarde fué de triunfo para Marcial y Villalta, que cortaron orejas y alcanzaron frenéticas ovaciones. Chicuelo y Ortiz cumplieron.

Villalta gana la oreja de oro. Méjico, 21.—La oreja de oro ha sido ganada por el diestro aragonés Nicanor Villalta, que ha tenido su tarde más completa en Méjico lo mismo toreando que matando. El público le aclamó durante las dos faenas de sus toros y al matar de dos admirables estocadas; le concedió las orejas de sus dos enemigos y con ello el galardón que se disputaba. Los aficionados le preparan un banquete de despedida, pues Villalta embarcará para España el próximo día 26 a bordo del «Cristóbal Colón».

EN MONTERREY.—Los hermanos Armillita. Toros de Malpaso. Méjico, 21.—En Monterrey se celebró una corrida en la que se lidiaron toros de Malpaso, que cumplieron. Armillita, que se despedía de sus paisanos, pues el día 26 sale para España, estuvo superior, cortó una oreja y fué sacado en hombros.

Su hermano Fermín, que mató los dos últimos toros, cortó también una oreja y fué ovacionado. EN CALI.—Alcalareño, Pablo Lalanda y Moronito de Zaragoza.—Toros de Hidalgo. Cali (Colombia), 21.—Los toros de Hidalgo fueron bravos y suaves. Los tres matadores tuvieron una gran tarde, especialmente Pablo Lalanda, que cortó dos orejas.

La colonia española prepara un banquete en su honor. Los petos aprobados. Como habíamos anunciado en nuestro número de ayer, a las once de la mañana se reunió en la Dirección de Seguridad la Comisión encargada de estudiar el asunto de los petos protectores de los caballos destinados a la lidia de toros. Teniendo en cuenta la prueba llevada a efecto el lunes en la plaza de toros, la Comisión acordó aprobar por unanimidad, para ser llevados a la prueba real y definitiva, que tendrá efecto en la novillada del día 6, los modelos presentados por D. José Doctor, de Málaga; don Juan Yusa, de Salamanca, y la cincha de la Sociedad de Picadores.

Después de alguna discusión y con el voto en contra de los elementos que forman parte de la citada Comisión, que más afines y competentes son el asunto que se debate, se acordó por mayoría que asimismo pasasen a tal prueba los señalados con el número 1, presentado por el Sr. Nieto de Madrid, y el número 7, del señor Aldea, de Santander. En la novillada que deberá celebrarse el día 6, y de manera práctica, se verá cuál de ellos, si alguno lo es, reúne las condiciones pedidas y necesarias para el fin a que se destinan. El modelo presentado por el Sr. Laborde, de Valencia, que fué desechado y probado de nuevo, se desechó definitivamente.

Una nota oficiosa. En la Dirección general de Seguridad facilitaron la siguiente nota: «En la tarde de ayer, en la plaza de toros de Madrid, se hicieron las pruebas de equitación con los petos que fueron admitidos para las mismas el día 12 de los corrientes, acordándose en sesión celebrada en la mañana de hoy por la Comisión admitir en prueba, para las corridas que se han de celebrar probablemente los días 6 y 13 del próximo Marzo, los aparatos señalados con los números: 1, 2, 5, 7 y 10, con pequeñas modificaciones en algunos de ellos. Madrid, 22 de Febrero de 1927.»

LA POLITICA
El Consejo de ministros de anoche

El Sr. Sánchez Guerra. Procedente de París llegó ayer a Madrid el ex presidente del Consejo Sr. Sánchez Guerra.

La Conferencia del Libro. El Comité oficial del Libro, en funciones de Comisión organizadora de esta Conferencia nacional, convocada por la Presidencia del Consejo de ministros, celebró sesión bajo la presidencia del subdirector de Industria, señor Flores Posada.

Estudió la Comisión las informaciones recibidas y nombró una ponencia, que presentará en la sesión que el Comité celebrará mañana nuevas las conclusiones provisionales que han de repartirse a los asambleístas y discutirse en la Conferencia.

Otros detalles de organización ocuparon la atención de los reunidos. Antes de terminar el acto estuvo en la reunión el ministro de Trabajo, D. Eduardo Aunós, que felicitó al Comité por los trabajos que lleva a cabo y expuso iniciativas con respecto a la Conferencia y otros asuntos de interés para las Cámaras del Libro.

Hizo también la presentación del director general de Comercio, Sr. Madariaga, quien en lo sucesivo presidirá el Comité por su delegación.

Los armeros de Elbar. Una Comisión compuesta por el representante de la industria armera cerca del Gobierno, D. Eduardo Gatés; del alcalde de Elbar, D. Ignacio Abitia; los representantes de los Ayuntamientos de Guernifia y Elgoibar, D. Carlos Uriarte y D. José María Eguren; el presidente del Fomento Industrial de Elbar, D. Julián Echevarría; el de la Asociación patronal de la misma ciudad, el vocal asesor de la industria armera en el Consejo de la Economía Nacional y los representantes de los fabricantes de armas, D. Julián Gárrita, D. Félix Zabilde y D. Julio Maldonado, ha visitado al presidente del Consejo y al ministro de la Guerra, en súplica de que, para conjurar la crisis armera y llegar a que ésta se capacite para producir el material de guerra en unión de las fábricas militares, se constituya la Cámara de la Industria Nacional Armera.

Tanto el general Primo de Rivera como el duque de Tetuán se mostraron propicios a acoger favorablemente la petición de los comisionados. Asuntos de Fomento. El director de Agricultura manifestó ayer que había recibido la visita del director de Abastos, con el que habló sobre la importación de terneras, que se hará con arreglo a las necesidades del país. Añadió que se va a concertar, de acuerdo con la Dirección de Primera Enseñanza, un plan de enseñanzas agrícolas para los maestros de primera enseñanza, con el fin de que amplíen éstas.

Terminó diciendo que se trata de fundar en Figueras una estación de capataces agrícolas, para lo que el Ayuntamiento ha ofrecido terrenos y edificios y la Diputación de Gerona una subvención. Franquicia postal. Se ha otorgado el uso de franquicia postal al presidente del Consejo de Enlace de la Exposición general Española y al presidente del Comité ejecutivo delegado de la de Barcelona.

El Consejo de anoche.—Se da carácter obligatorio al actual régimen de descanso dominical en la Prensa.—Otros asuntos. Desde las siete hasta cerca de las diez de la noche estuvieron reunidos los ministros ayer en la Presidencia, celebrando el acostumbrado Consejo de los martes.

Cuando terminó el Consejo, el general Primo de Rivera dijo a los periodistas: «Hemos tratado de la real orden de ustedes relacionada con el descanso dominical. Hemos aprobado unos expedientes de reparación de puentes en Huelva y hemos tratado también de las normas para la pesca fluvial y marítima del salmón. Como siempre—agregó—he dado cuenta de las noticias de Africa. Allí no ocurre novedad y de Tínger nada sabemos hasta el jueves próximo, en que se reunirán las Delegaciones para seguir el estudio del memorándum. Un periodista preguntó: «¿Va a venir el general Sanjurjo a Madrid? «Es posible—contestó el presidente. «¿Cómo está en Málaga...?»—observó un periodista. «No—replicó el jefe del Gobierno—, no está en Málaga. Está en Tetuán, y precisamente ahora acabamos de hablar con él por teléfono. Como allí—agregó—hay temporal de aguas, y no se puede hacer nada, el ministro de la Guerra le ha autorizado para que venga a Madrid, con

objeto de tratar algunos asuntos de carreteras y de obras. * El ministro de Trabajo, conversando con los reporteros, manifestó que en el Consejo no se había podido tratar del proyecto de la Universidad Industrial por falta de tiempo. Agregó el Sr. Aunós que había sido autorizado por el presidente para publicar una real orden con fuerza de obligatoriedad relacionada con el descanso dominical de la Prensa, que se regirá por las normas actuales. Ahora bien, cuando los Comités paritarios modifiquen las normas, entonces tendrán que atenerse al decreto vigente, pues con este decreto se pretende también evitar un régimen caprichoso. Es decir, que si los Comités paritarios constituidos no modifican las normas que están vigentes, se seguirán vigentes las normas actuales. Donde no haya Comités paritarios constituidos se aplicará el mismo criterio, y si se constituyen esos Comités y modifican las normas aludidas, entrarán dentro del nuevo decreto.

El ministro de la Guerra dijo que había dado cuenta de algunos ascensos, de dos expedientes de condena condicional y de la requisita de un barco. * El Sr. Aunós facilitó la siguiente nota del Consejo: «Presidencia.—Se resolvieron algunas competencias entabladas entre distintos ministerios. Hacienda.—Decreto reglamentando los derechos que han de satisfacer los funcionarios civiles y militares en la concesión de condecoraciones de órdenes civiles. Expediente de condonación del anticipo hecho en 1919 al pueblo de Aldeanueva de Codonell (Sagovia). Guerra.—Continuó el examen de las recompensas por méritos de guerra. Fomento.—Se estudiaron las medidas que podrían atenuar la crisis actual de una parte de la minería de plomo. Se acordó autorizar al ministro de Fomento para realizar por administración la reparación de los puentes sobre el río Odiel (Huelva).»

De los asuntos tratados en el Consejo de anoche, al que concedió más interés el Consejo fué al de la crisis obrera en las minas de Linares y La Carolina, crisis que amenaza con dejar sin trabajo a cuarenta mil obreros. Aunque ya se han promovido diversas obras, el problema subsiste y el Consejo de anoche acordó atender a su solución, mediante la designación de una Junta interministerial que estudie la forma de que la producción del plomo y su transformación sean útiles para las necesidades interiores del país. Se acordó acudir hoy a la estación para recibir al ministro de Gracia y Justicia. Mañana jueves tal vez se reúnan de nuevo los ministros en Consejo para, que su compañero dé cuenta del viaje a Canarias.

Los ministros permanecerán reunidos hasta que reciban informes de París con el resultado de la reunión que el jueves celebrarán los delegados francoespañoles que negocian el asunto de Tínger. Movimiento obrero. El Comité Nacional de la Unión General. Se ha reunido en la Casa del Pueblo, con asistencia de la Comisión Ejecutiva, delegados regionales y representaciones de las Federaciones Nacionales, presidiendo Besteiro y actuando de secretario L. Caballero. Entre otros, han tomado los siguientes acuerdos: Seguir ayudando a la Federación Agraria de Galicia; intensificar la propaganda de la Unión; hacer la recomendación a las Federaciones y Sindicatos de que procuren enviar compañeros a los cursos de la Escuela de Verano organizada anualmente por la Federación Sindical Internacional.

Se dió cuenta de la huelga de mineros ingleses, haciendo presente que las organizaciones españolas enviaron 60.300 pesetas a sus camaradas de aquel país como prueba de solidaridad; se leyeron cartas y telegramas de la Federación Agraria de la República Argentina sobre el proyecto de Asamblea consultiva Nacional y se aprobó el informe remitido al Gobierno español acerca del problema de arriendos y subarriendos en la agricultura. También se enteró el Comité de la situación de los obreros españoles en Méjico y de las gestiones realizadas en su favor, así como de la terminación de la huelga de ceramistas de Aledo.

Se aprobó la gestión de la Ejecutiva en el conflicto de cuarteros de Vigo. Los delegados asistentes a las reuniones del Comité visitaron ayer por la mañana el estudio del escultor Emiliano Barral para examinar la maqueta del mausoleo que se ha de erigir a la memoria de Iglesias en el Cementerio Civil. La Mutualidad Obrera. Se notifica a los asociados de esta entidad que por acuerdo de la Asamblea celebrada en la no-

che del 21 del corriente, los compañeros cobradores estarán en el local de las oficinas, Eloy Gonzalo, 18, todos los días, de seis a ocho de la tarde, en vez de hacerlo en la secretaría número 35 de la Casa del Pueblo, como viene realizándose. Las personas que tengan que ventilar con estos camaradas algún asunto ya saben dónde y cuándo pueden hacerlo.

El Comité Nacional del Partido Socialista. Esta tarde, a las tres y media, se reunirá el Comité Nacional del Partido Socialista en sesión ordinaria semestral para examinar los asuntos que figuran en el orden del día correspondiente. Convocatorias. Agrupación General de Camareros y Similares.—Hoy (amanecer del jueves) y el viernes (amanecer del sábado). Obreros en Artículos de Piel.—Esta noche, a las nueve. Unión General de Obreros del Transporte Urbano.—Los días 25 del actual y 4 de Marzo, a las diez y media de la noche, para discutir el siguiente orden del día: Lectura y aprobación del acta anterior; examen y aprobación de cuentas correspondientes a los trimestres tercero y cuarto de 1926; gestión del Comité Central, y preguntas y proposiciones de los asociados. Nota.—Se advierte a todos los compañeros que para entrar en el local es indispensable la presentación de la cartilla de asociado con el cupón del mes de Diciembre de 1926, además de estar en posesión de todos sus derechos. Carpinteros de taller.—Esta tarde, a las seis. Conferencia. Mañana jueves, a las seis y media de la tarde, se celebrará, en el salón grande la Casa del Pueblo, la séptima conferencia del curso organizado por la Federación Local de Obreros de la Industria de la Edificación de Madrid y sus Limitrofes. El arquitecto municipal D. Gustavo Fernández Balbuena disertará sobre el tema «Saneamiento y urbanización de la Ribera del Manzanares».

Las negociaciones de Tínger. París, 22.—Le Temps, comentando la dimisión del Sr. Yanguas y su sustitución por el marqués de Esteva, dice que el presidente del Consejo de ministros de España ha preferido asumir personalmente la responsabilidad de las actuales negociaciones sobre Tínger. Añade el periódico que sería prematuro desear del cambio de ministros una modificación de la actitud de España respecto a Tínger; pero, dado el espíritu de colaboración francoespañola en el Rif, sería deseable que el presidente, con la autoridad que le da el ser el solo jefe responsable del Gobierno, tratara de conciliar las aspiraciones de España con las posibilidades existentes. «Le Journal» dice que no se puede lamentar la dimisión de Yanguas para el porvenir de las relaciones francoespañolas, pues el nuevo ministro de Estado apreciará exactamente la situación. En opinión de las personas enteradas del asunto, no hay por qué sospechar una doble intención en la clarísima explicación de la crisis dada por el Gobierno. Esta ha obedecido única e indudablemente a la necesidad de solucionar, de momento, una delicada cuestión de competencia. Dichas personas están conformes en estimar que la crisis no significa ni ha de significar cambio alguno en la política de España en la cuestión de Tínger. Una opinión inglesa. Londres, 22.—El «Daily Telegraph» estima que para el Gobierno británico las más inadmisibles de las reivindicaciones españolas sobre Tínger son aquella que tendría como efecto separar a la ciudad de Tínger de su actual «hinterland» y la que tiende a dejar exclusivamente encomendada a España la defensa de la seguridad y el carácter internacional de Tínger. El expresado diario estima que sin una protección lo suficientemente extendida no sería posible la defensa eficaz del puerto de Tínger, y que, por otra parte, sería siempre indispensable para la defensa de los intereses de la colonia británica el mantenimiento de un control consular para hacer frente eventualmente a cualquier acto de mala administración. Comentarios franceses. París, 22.—La mayoría de los periódicos comentan, y algunos lo hacen con bastante extensión, la dimisión del Sr. Yanguas. Algunos diarios vuelven a dar pormenores de las reivindicaciones de España en el asunto de Tínger, reivindicaciones que estiman excesivas si se las considera desde el punto de vista de los Tratados existentes. El «Petit Parisien», comentando la dimisión del Sr. Yanguas, dice que las negociaciones francoespañolas se han limitado hasta ahora a una sola sesión, y que en realidad casi no han comenzado. El «Matin» relaciona la dimisión del señor Yanguas con la exposición que hace días hizo en la Cámara de los Comunes Mr. Chamberlain del punto de vista inglés sobre Tínger. El periódico termina diciendo: «Francia comprende que el Estatuto de Tínger es algo defectuoso y hará a España todas las concesiones compatibles con los Tratados existentes.»

EL INCENDIO DE ANOCHE. Las llamas destruyen una platería. Próximamente a las doce de la noche última, las personas que transitaban por la calle del Carmen pudieron observar que de un establecimiento de platería, de D. Leandro Gallardo, establecido en la casa número 28, esquina a la calle de Mesonero Romanos, salía una gran cantidad de humo, cosa que les hizo suponer que en el interior se estaba desarrollando un incendio. Dieron aviso de lo que habían observado al sereno de la demarcación, Inocencio Fernández, quien con gran actividad llamó en su auxilio a otros compañeros y guardias y así también al Servicio de incendios, que se personó con la rapidez acostumbrada. Acudieron al lugar del incendio el personal y material de la Dirección y del segundo Parque, al mando del primer jefe del servicio D. José Monasterio, y el de zona, D. Luis Crespo. En el instante de llegar comenzaron los trabajos de extinción, siendo necesario abrir violenta-

mente la puerta, que, al quitarse franqueada dio paso al aire y las llamas envolvieron a los bomberos. Como puede suponerse, dada la hora y el lugar en que ocurrió el incendio, en pocos minutos se congregó gran cantidad de público que aumentó con la presencia de los bomberos. Los vecinos, asustados, se asomaron a los balcones; pero pronto la calma renació al ver cómo el Servicio de incendios, en la habilidad, pudo en pocos minutos dominar las llamas y localizar el incendio. Después de una hora, a la una y un punto, y una vez sofocado completamente el incendio, el servicio de bomberos se retiró de aquel lugar. Las pérdidas ocasionadas son de alguna consideración, por cuanto la tienda, anaquelaría y enseres quedaron destruidos. Al lugar del incendio acudieron también las autoridades del distrito.

Las novelas encuadernadas de LA LIBERTAD. Terminada la encuadernación de todas las colecciones de los suplementos literarios de LA LIBERTAD correspondientes al cuatrimestre Mayo-Junio-Julio-Agosto que fueron entregadas en nuestras oficinas, cuantos tengan en su poder el resguardo acreditativo de haber traído la colección, deben apremiarse a recoger el volumen encuadernado. Como hemos de proceder inmediatamente a encuadernar las novelas publicadas en el cuatrimestre Septiembre-Octubre-Noviembre-Diciembre, advertimos que el tomo ya encuadernado ha de ser recogido precisamente en los días que restan del mes corriente, de nueve a una de la mañana y de cuatro a siete de la tarde.

LA POLITICA
El Consejo de ministros de anoche

El Sr. Sánchez Guerra. Procedente de París llegó ayer a Madrid el ex presidente del Consejo Sr. Sánchez Guerra.

La Conferencia del Libro. El Comité oficial del Libro, en funciones de Comisión organizadora de esta Conferencia nacional, convocada por la Presidencia del Consejo de ministros, celebró sesión bajo la presidencia del subdirector de Industria, señor Flores Posada.

Estudió la Comisión las informaciones recibidas y nombró una ponencia, que presentará en la sesión que el Comité celebrará mañana nuevas las conclusiones provisionales que han de repartirse a los asambleístas y discutirse en la Conferencia.

Otros detalles de organización ocuparon la atención de los reunidos. Antes de terminar el acto estuvo en la reunión el ministro de Trabajo, D. Eduardo Aunós, que felicitó al Comité por los trabajos que lleva a cabo y expuso iniciativas con respecto a la Conferencia y otros asuntos de interés para las Cámaras del Libro.

Hizo también la presentación del director general de Comercio, Sr. Madariaga, quien en lo sucesivo presidirá el Comité por su delegación.

Los armeros de Elbar. Una Comisión compuesta por el representante de la industria armera cerca del Gobierno, D. Eduardo Gatés; del alcalde de Elbar, D. Ignacio Abitia; los representantes de los Ayuntamientos de Guernifia y Elgoibar, D. Carlos Uriarte y D. José María Eguren; el presidente del Fomento Industrial de Elbar, D. Julián Echevarría; el de la Asociación patronal de la misma ciudad, el vocal asesor de la industria armera en el Consejo de la Economía Nacional y los representantes de los fabricantes de armas, D. Julián Gárrita, D. Félix Zabilde y D. Julio Maldonado, ha visitado al presidente del Consejo y al ministro de la Guerra, en súplica de que, para conjurar la crisis armera y llegar a que ésta se capacite para producir el material de guerra en unión de las fábricas militares, se constituya la Cámara de la Industria Nacional Armera.

Tanto el general Primo de Rivera como el duque de Tetuán se mostraron propicios a acoger favorablemente la petición de los comisionados. Asuntos de Fomento. El director de Agricultura manifestó ayer que había recibido la visita del director de Abastos, con el que habló sobre la importación de terneras, que se hará con arreglo a las necesidades del país. Añadió que se va a concertar, de acuerdo con la Dirección de Primera Enseñanza, un plan de enseñanzas agrícolas para los maestros de primera enseñanza, con el fin de que amplíen éstas.

Terminó diciendo que se trata de fundar en Figueras una estación de capataces agrícolas, para lo que el Ayuntamiento ha ofrecido terrenos y edificios y la Diputación de Gerona una subvención. Franquicia postal. Se ha otorgado el uso de franquicia postal al presidente del Consejo de Enlace de la Exposición general Española y al presidente del Comité ejecutivo delegado de la de Barcelona.

El Consejo de anoche.—Se da carácter obligatorio al actual régimen de descanso dominical en la Prensa.—Otros asuntos. Desde las siete hasta cerca de las diez de la noche estuvieron reunidos los ministros ayer en la Presidencia, celebrando el acostumbrado Consejo de los martes.

Cuando terminó el Consejo, el general Primo de Rivera dijo a los periodistas: «Hemos tratado de la real orden de ustedes relacionada con el descanso dominical. Hemos aprobado unos expedientes de reparación de puentes en Huelva y hemos tratado también de las normas para la pesca fluvial y marítima del salmón. Como siempre—agregó—he dado cuenta de las noticias de Africa. Allí no ocurre novedad y de Tínger nada sabemos hasta el jueves próximo, en que se reunirán las Delegaciones para seguir el estudio del memorándum. Un periodista preguntó: «¿Va a venir el general Sanjurjo a Madrid? «Es posible—contestó el presidente. «¿Cómo está en Málaga...?»—observó un periodista. «No—replicó el jefe del Gobierno—, no está en Málaga. Está en Tetuán, y precisamente ahora acabamos de hablar con él por teléfono. Como allí—agregó—hay temporal de aguas, y no se puede hacer nada, el ministro de la Guerra le ha autorizado para que venga a Madrid, con

objeto de tratar algunos asuntos de carreteras y de obras. * El ministro de Trabajo, conversando con los reporteros, manifestó que en el Consejo no se había podido tratar del proyecto de la Universidad Industrial por falta de tiempo. Agregó el Sr. Aunós que había sido autorizado por el presidente para publicar una real orden con fuerza de obligatoriedad relacionada con el descanso dominical de la Prensa, que se regirá por las normas actuales. Ahora bien, cuando los Comités paritarios modifiquen las normas, entonces tendrán que atenerse al decreto vigente, pues con este decreto se pretende también evitar un régimen caprichoso. Es decir, que si los Comités paritarios constituidos no modifican las normas que están vigentes, se seguirán vigentes las normas actuales. Donde no haya Comités paritarios constituidos se aplicará el mismo criterio, y si se constituyen esos Comités y modifican las normas aludidas, entrarán dentro del nuevo decreto.

El ministro de la Guerra dijo que había dado cuenta de algunos ascensos, de dos expedientes de condena condicional y de la requisita de un barco. * El Sr. Aunós facilitó la siguiente nota del Consejo: «Presidencia.—Se resolvieron algunas competencias entabladas entre distintos ministerios. Hacienda.—Decreto reglamentando los derechos que han de satisfacer los funcionarios civiles y militares en la concesión de condecoraciones de órdenes civiles. Expediente de condonación del anticipo hecho en 1919 al pueblo de Aldeanueva de Codonell (Sagovia). Guerra.—Continuó el examen de las recompensas por méritos de guerra. Fomento.—Se estudiaron las medidas que podrían atenuar la crisis actual de una parte de la minería de plomo. Se acordó autorizar al ministro de Fomento para realizar por administración la reparación de los puentes sobre el río Odiel (Huelva).»

De los asuntos tratados en el Consejo de anoche, al que concedió más interés el Consejo fué al de la crisis obrera en las minas de Linares y La Carolina, crisis que amenaza con dejar sin trabajo a cuarenta mil obreros. Aunque ya se han promovido diversas obras, el problema subsiste y el Consejo de anoche acordó atender a su solución, mediante la designación de una Junta interministerial que estudie la forma de que la producción del plomo y su transformación sean útiles para las necesidades interiores del país. Se acordó acudir hoy a la estación para recibir al ministro de Gracia y Justicia. Mañana jueves tal vez se reúnan de nuevo los ministros en Consejo para, que su compañero dé cuenta del viaje a Canarias.

Los ministros permanecerán reunidos hasta que reciban informes de París con el resultado de la reunión que el jueves celebrarán los delegados francoespañoles que negocian el asunto de Tínger. Movimiento obrero. El Comité Nacional de la Unión General. Se ha reunido en la Casa del Pueblo, con asistencia de la Comisión Ejecutiva, delegados regionales y representaciones de las Federaciones Nacionales, presidiendo Besteiro y actuando de secretario L. Caballero. Entre otros, han tomado los siguientes acuerdos: Seguir ayudando a la Federación Agraria de Galicia; intensificar la propaganda de la Unión; hacer la recomendación a las Federaciones y Sindicatos de que procuren enviar compañeros a los cursos de la Escuela de Verano organizada anualmente por la Federación Sindical Internacional.

Se dió cuenta de la huelga de mineros ingleses, haciendo presente que las organizaciones españolas enviaron 60.300 pesetas a sus camaradas de aquel país como prueba de solidaridad; se leyeron cartas y telegramas de la Federación Agraria de la República Argentina sobre el proyecto de Asamblea consultiva Nacional y se aprobó el informe remitido al Gobierno español acerca del problema de arriendos y subarriendos en la agricultura. También se enteró el Comité de la situación de los obreros españoles en Méjico y de las gestiones realizadas en su favor, así como de la terminación de la huelga de ceramistas de Aledo.

Se aprobó la gestión de la Ejecutiva en el conflicto de cuarteros de Vigo. Los delegados asistentes a las reuniones del Comité visitaron ayer por la mañana el estudio del escultor Emiliano Barral para examinar la maqueta del mausoleo que se ha de erigir a la memoria de Iglesias en el Cementerio Civil. La Mutualidad Obrera. Se notifica a los asociados de esta entidad que por acuerdo de la Asamblea celebrada en la no-

che del 21 del corriente, los compañeros cobradores estarán en el local de las oficinas, Eloy Gonzalo, 18, todos los días, de seis a ocho de la tarde, en vez de hacerlo en la secretaría número 35 de la Casa del Pueblo, como viene realizándose. Las personas que tengan que ventilar con estos camaradas algún asunto ya saben dónde y cuándo pueden hacerlo.

El Comité Nacional del Partido Socialista. Esta tarde, a las tres y media, se reunirá el Comité Nacional del Partido Socialista en sesión ordinaria semestral para examinar los asuntos que figuran en el orden del día correspondiente. Convocatorias. Agrupación General de Camareros y Similares.—Hoy (amanecer del jueves) y el viernes (amanecer del sábado). Obreros en Artículos de Piel.—Esta noche, a las nueve. Unión General de Obreros del Transporte Urbano.—Los días 25 del actual y 4 de Marzo, a las diez y media de la noche, para discutir el siguiente orden del día: Lectura y aprobación del acta anterior; examen y aprobación de cuentas correspondientes a los trimestres tercero y cuarto de 1926; gestión del Comité Central, y preguntas y proposiciones de los asociados. Nota.—Se advierte a todos los compañeros que para entrar en el local es indispensable la presentación de la cartilla de asociado con el cupón del mes de Diciembre de 1926, además de estar en posesión de todos sus derechos. Carpinteros de taller.—Esta tarde, a las seis. Conferencia. Mañana jueves, a las seis y media de la tarde, se celebrará, en el salón grande la Casa del Pueblo, la séptima conferencia del curso organizado por la Federación Local de Obreros de la Industria de la Edificación de Madrid y sus Limitrofes. El arquitecto municipal D. Gustavo Fernández Balbuena disertará sobre el tema «Saneamiento y urbanización de la Ribera del Manzanares».

Las negociaciones de Tínger. París, 22.—Le Temps, comentando la dimisión del Sr. Yanguas y su sustitución por el marqués de Esteva, dice que el presidente del Consejo de ministros de España ha preferido asumir personalmente la responsabilidad de las actuales negociaciones sobre Tínger. Añade el periódico que sería prematuro desear del cambio de ministros una modificación de la actitud de España respecto a Tínger; pero, dado el espíritu de colaboración francoespañola en el Rif, sería deseable que el presidente, con la autoridad que le da el ser el solo jefe responsable del Gobierno, tratara de conciliar las aspiraciones de España con las posibilidades existentes. «Le Journal» dice que no se puede lamentar la dimisión de Yanguas para el porvenir de las relaciones francoespañolas, pues el nuevo ministro de Estado apreciará exactamente la situación. En opinión de las personas enteradas del asunto, no hay por qué sospechar una doble intención en la clarísima explicación de la crisis dada por el Gobierno. Esta ha obedecido única e indudablemente a la necesidad de solucionar, de momento, una delicada cuestión de competencia. Dichas personas están conformes en estimar que la crisis no significa ni ha de significar cambio alguno en la política de España en la cuestión de Tínger. Una opinión inglesa. Londres, 22.—El «Daily Telegraph» estima que para el Gobierno británico las más inadmisibles de las reivindicaciones españolas sobre Tínger son aquella que tendría como efecto separar a la ciudad de Tínger de su actual «hinterland» y la que tiende a dejar exclusivamente encomendada a España la defensa de la seguridad y el carácter internacional de Tínger. El expresado diario estima que sin una protección lo suficientemente extendida no sería posible la defensa eficaz del puerto de Tínger, y que, por otra parte, sería siempre indispensable para la defensa de los intereses de la colonia británica el mantenimiento de un control consular para hacer frente eventualmente a cualquier acto de mala administración. Comentarios franceses. París, 22.—La mayoría de los periódicos comentan, y algunos lo hacen con bastante extensión, la dimisión del Sr. Yanguas. Algunos diarios vuelven a dar pormenores de las reivindicaciones de España en el asunto de Tínger, reivindicaciones que estiman excesivas si se las considera desde el punto de vista de los Tratados existentes. El «Petit Parisien», comentando la dimisión del Sr. Yanguas, dice que las negociaciones francoespañolas se han limitado hasta ahora a una sola sesión, y que en realidad casi no han comenzado. El «Matin» relaciona la dimisión del señor Yanguas con la exposición que hace días hizo en la Cámara de los Comunes Mr. Chamberlain del punto de vista inglés sobre Tínger. El periódico termina diciendo: «Francia comprende que el Estatuto de Tínger es algo defectuoso y hará a España todas las concesiones compatibles con los Tratados existentes.»

Las negociaciones de Tínger. París, 22.—Le Temps, comentando la dimisión del Sr. Yanguas y su sustitución por el marqués de Esteva, dice que el presidente del Consejo de ministros de España ha preferido asumir personalmente la responsabilidad de las actuales negociaciones sobre Tínger. Añade el periódico que sería prematuro desear del cambio de ministros una modificación de la actitud de España respecto a Tínger; pero, dado el espíritu de colaboración francoespañola en el Rif, sería deseable que el presidente, con la autoridad que le da el ser el solo jefe responsable del Gobierno, tratara de conciliar las aspiraciones de España con las posibilidades existentes. «Le Journal» dice que no se puede lamentar la dimisión de Yanguas para el porvenir de las relaciones francoespañolas, pues el nuevo ministro de Estado apreciará exactamente la situación. En opinión de las personas enteradas del asunto, no hay por qué sospechar una doble intención en la clarísima explicación de la crisis dada por el Gobierno. Esta ha obedecido única e indudablemente a la necesidad de solucionar, de momento, una delicada cuestión de competencia. Dichas personas están conformes en estimar que la crisis no significa ni ha de significar cambio alguno en la política de España en la cuestión de Tínger. Una opinión inglesa. Londres, 22.—El «Daily Telegraph» estima que para el Gobierno británico las más inadmisibles de las reivindicaciones españolas sobre Tínger son aquella que tendría como efecto separar a la ciudad de Tínger de su actual «hinterland» y la que tiende a dejar exclusivamente encomendada a España la defensa de la seguridad y el carácter internacional de Tínger. El expresado diario estima que sin una protección lo suficientemente extendida no sería posible la

Las eliminatorias del campeonato de España

El redactor deportivo de 'El Debate' ha rectificado, como esperábamos, la afirmación de que nosotros habíamos firmado el acta que puso fin al incidente entre el Athletic Club y los periodistas deportivos.

Desde luego, dedica algo más de media columna a pretender demostrar, a vuelta de habilitadas pueriles, que si nosotros no firmamos tal documento, es igual que si lo hubiéramos firmado. Claro que nuestras afirmaciones quedan en pie, y son las siguientes: Que no hemos firmado el acta; que tampoco la firmó el Sr. Cruz Vales, como ha dicho 'El Debate'; que en tal documento se efectuaron modificaciones esenciales después de la reunión en el Stadium, y que el redactor deportivo de 'El Debate', cuando ordenó su inserción en el periódico, debía estar enterado de quienes rubricaban el pacto del Stadium.

Todo lo que se intenta para complicar nuestra personalidad en el affaire, sólo está basado en un exceso de candidez y de buena fe, por nuestra parte. El pleito con el Athletic está terminado, y esa Sociedad, por otra parte, puede estar segura de que no la tenemos ninguna animadversión. Al contrario. Reconocemos que su postura fue la más gallarda, que se mantuvo siempre en su terreno, y que, por lo tanto, el Athletic debe estar al margen de las derivaciones actuales.

Ahora se debaten principios de ética y de compañerismo, en los que deben entenderse nada más que los interesados. Pronto se pondrá a esta cuestión un remate algo más digno que el que en estos momentos está en la mente de todos.

Eliminatorias del campeonato

El domingo darán comienzo las luchas interregionales.

Las trece Federaciones concurrentes forman cuatro divisiones. He aquí su composición:

Primera.—Cataluña, Valencia, Murcia.

Segunda.—Centro, Andalucía, Extremadura.

Tercera.—Guipúzcoa, Vizcaya, Aragón.

Cuarta.—Galicia, Asturias, Castilla-León, Cantabria.

Jurarán en cada división los campeones entra y separadamente, y entre sí también los subcampeones, a dos rondas (spoule de ida y vuelta) por clasificación por puntos.

Esta eliminación de los octavo de final se jugarán así, en el terreno del Club señalado en primer término:

Día 27 de Febrero: Campeones. Murcia-Valencia, Extremadura-Sevilla, Iberia-Arenas, R. Unión vallisoletana-Racing montañés y Sporting-Deportivo.

Subcampeones.—Castellón-Cartagena, Betis-Patria, Athletic bilbaíno-Zaragoza, Gimnástica de Torrelavega-Español vallisoletano y Celta-Portuna.

Día 6 de Marzo: Campeones.—Barcelona-Murcia, Madrid-Extremadura, R. Sociedad-Iberia, Racing santianderino-Sporting y Deportivo R. Unión vallisoletano.

Subcampeones.—Cartagena-Europa, Patria-Athletic mallorquín, Zaragoza-R. Unión Irún, Fortuna-Gimnástica de Torrelavega y Español Vallisoletano-Celta.

Día 13 de Marzo: Campeones.—Valencia-Barcelona, Sevilla-Real Madrid, Arenas-R. Sociedad, Deportivo-Hacing cántabro y Real Unión vallisoletano-Sporting.

Subcampeones.—Europa-Castellón, Athletic madrileño-Betis, R. Unión Irundarra-Athletic bilbaíno, Gimnástica de Torrelavega-Celta y Fortuna-Español vallisoletano.

Día 20 de Marzo: Los mismos partidos del 27 de Febrero, a excepción de los de la cuarta división, que serán los del 13 de Marzo. Invierten los campos.

Día 27 de Marzo. Los mismos partidos del 6 de Marzo, con excepción de los de la cuarta división, que son los del 27 de Febrero. Invierten los campos.

Día 3 de Abril. Los mismos partidos del 13 de Marzo para las tres primeras divisiones; los del 6 de Marzo para la cuarta. Invierten los campos.

El Real Madrid jugará su primer partido el 6 de Marzo, contra el Extremadura F. C., en Chamartín; ira a Sevilla el 13 de Marzo a luchar con el titular; ira a Badajoz el 27 de Marzo a contender con el Extremadura, y jugará en Chamartín el 3 de Abril contra el Sevilla.

El subcampeón madrileño jugará por vez primera el 6 de Marzo, contra el Patria, en su pueblo; el 13 de Marzo, en Madrid, contra el Betis; el 27 de Marzo, en Madrid, contra el Patria, y el 3 de Abril, en Sevilla, contra el Betis.

Pedret, al Valencia

Barcelona, 22.—Un periódico afirma que el jugador valenciano Juan Pedret, ex portero del Unión de Sabes, ha obtenido la licencia de este Club para alinearse con el Valencia F. C.

Pedret se alineará ya en el once valenciano en un 'match' de entrenamiento que se jugará el miércoles en Mestalla con vistas al encuentro Murcia-Valencia F. C., que tendrá efecto el próximo domingo.

ATLETISMO

Nuevo Comité catalán

Barcelona, 22.—Ha celebrado sesión plenaria la Federación Catalana de Atletismo, tomando varios acuerdos, entre ellos el de solicitar de la Federación Nacional la anulación de todas las licencias de atletas emitidas este año por la Federación Catalana.

Después se procedió a la votación del nuevo Consejo federal, resultando elegidos: Presidente, D. José Juncos, y vicepresidente primero, don Luis Torné. También fue nombrado presidente del Comité provincial D. Emilio Pellicer.

Campeonato de París

París, 22.—Se celebró en el bosque de Saint-Germain, y sobre un recorrido de cinco kilómetros, el campeonato de París a través del campo, participando en la prueba más de 680 corredores.

Llegó primero Marchal, que invirtió treinta y dos minutos, seguido de Leclercq y Berger.

Notas de Sevilla

Las eliminatorias del campeonato de España

Sevilla, 22.—El autor que conducía Rogelio Martínez Ordoñez atropelló en la calle de Don Fadrique a Concepción Moreno, de cuarenta y cinco años, y a su hija Carmen, resultando ambas con heridas graves.

Pasaron al hospital.

Cuidado de los niños

En el hospital ha sido curada de quemaduras graves la niña Petra Alba, que en su domicilio,

Ho, calle de Fray Diego de Cádiz, número 8, se cayó a un brinco.

Dependiente afortunado

Un dependiente de comercio D. Juan Martín de Han correspondido 75.000 pesetas en el número agraciado con el premio mayor. Llevaba cinco decimos.

Grave accidente de automóvil

Noticias recibidas de Biarritz nos dan cuenta del grave accidente automovilístico ocurrido a Sr. D. Romulo Romano Gamero Civico por efecto de un rápido viraje en la carretera, quedando el coche colgado de un árbol y al borde de un precipicio de veinte metros de altura.

Todos los ocupantes del automóvil se encuentran heridos de gravedad, a excepción del señor Romano, que resultó ileso.

EN UNA ESTACION

Un tren se sale de la vía, mata a un hombre y hiere a otro de gravedad

Málaga, 22.—En la estación de Calas de Moral, de los ferrocarriles suburbanos, al tren copro de Vélaz perdió la vía general, volcándose en el aparcadero y arrollando a los vianantes Antonio Torres, que resultó muerto, y Miguel Gracia, que quedó con ambas piernas lesionadas.

El maquinista consiguió parar a la orilla de un precipicio, lo que evitó una verdadera catástrofe.

DE MARRUECOS DE TETUAN

La reorganización de la Artillería.—Un contrabandista.—En el campo.—Concesión de una laureada.—Vuelco de una camioneta

Tetuán, 21.—En el Cuartel general se da gran impulso estos días al desarrollo de la nueva organización de la Artillería en Africa, después de haber sido aprobada por el Gobierno.

El plan de organización, sin disminuir sensiblemente la eficacia de esta Arma, cuyos elementos de combate no sufren gran modificación en proporción a la economía de los efectivos, alcanza a cerca de cien oficiales, que se enviarán a la Península, y 2.000 soldados, que seguidamente marcharán licenciados.

La melaza emboscada para cortar el paso de los bandoleros que intentan llegar a las comarcas sometidas de Beni Idar sorprendió a un indígena que iba escoltando dos mulos, y sospechando que llevasen cargas de contrabando fueron registrados, hallando un pillar de cartuchos Mauser, treinta pilones de azúcar y algunos litros de aceite, quedando el indígena y las cargas a disposición de las autoridades musulmanas.

La situación en el campo sigue igual. Los deseos de llegar al mando único entre los partidarios del Bakar siguen sin prosperar, por el escaso número de los que laboran para erigir en sultán a su jefe. Las predicaciones no encuentran eco en la zona por temor a las represalias de las fuerzas aéreas, sabiéndose, además, que entre los que se disputan la jefatura existen luchas intestinas que terminan a tiros, habiendo muerto en estas escaramuzas algunos significados rebeldes, entre ellos Hamido Ha rraix de Sulkan, antiguo lugarteniente del Bakar, quien, a raíz del golpe de Zazari por los hueses de Abd-el-Krim, reincidió en la rebelión, capitaneando un núcleo importante y erigiéndose en caudillo independiente.

Tampoco el Bakar halla partidarios en la región de Sumata, donde se siente la influencia del Maizer por la labor política que desarrollan las oficinas de Intervención preparando la próxima ocupación definitiva de esta comarca.

La orden general del Ejército publica el expediente para la concesión de la laureada a favor del alférez de Infantería D. José Martínez Molinar, muerto al realizar servicios de descubierta en el territorio de Melilla el 22 de Mayo del año 25, entre la posición Tahurada y la avanzadilla de Benizel.

El joven alférez, al frente de 12 hombres, contuvo núcleos rebeldes superiores en número, a pesar de hallarse herido desde el principio del combate; hasta que una nueva herida le produjo la muerte, no sin antes dar prueba de levantado espíritu y grandes dotes de mando.

Cuando marchaba a Dar Acoba una camioneta del Tercio, por un falso viraje volcó, resultando heridos menos graves el teniente habilitado del Tercio, D. Manuel Chamorro, y el legionario conductor, Mariano Habate, quienes fueron curados en la enfermería del zoco el Arba, trasladándoseles al Hospital militar de Tetuán.

DE LARACHE

El general Berenguer, en la línea avanzada

Larache, 22.—En esta zona el comandante general Berenguer realizó una visita de inspección, en la que le acompañaba el general Souza, jefe de Intervenciones militares de la zona.

La comitiva avanzó hasta Hout-Gozal, donde conferenciaron con los conocidos chefs Daguést y Merrún, representantes a fracciones de la kabilá de Beni-Arús, los cuales realizan una extraordinaria labor de atracción en los poblados fronterizos que aun pertenecen a la disidencia. Al regresar el general Berenguer se detuvo en el campamento Sidi-Yaméd, revisando la columna del coronel Gómez, constituida en su mayoría por fuerzas de las mehallas y del Tercio.

También visitó el comandante general el sector Aulél, enclavado en la kabilá de Beni-Borfel, donde le saludó el prestigioso kaid Hossain. Al mismo tiempo se informó de las últimas noticias procedentes del campo rebelde, según las cuales las partidas continúan desorientadas, sin encontrar jefe que se ponga a su frente, limitándose a golpes de mano sin importancia en los poblados. En general se acentúa la tendencia a someterse al Maghzen.

El ferrocarril Tánger-Fez.—La explotación de la agricultura en la zona sometida

El delegado de Fomento de la Alta Comisaría, Sr. Marqués, acompañado de altos funcionarios del ferrocarril de Tánger-Fez, zona francesa-española, giró una visita a la línea férrea, marchando en el tren especial desde Alcazarquivir a Fez y regresando a Larache.

El director de Colonización, Sr. Torrejón, acompañado de interventores militares, recorrió las regiones agrícolas y los bosques enclavados en la zona últimamente sometida, con el fin de estudiar la forma de explotación de estas riquezas que llevan una centuria sin explotar y que son fáciles de producir grandes cosechas de alimentos de ganadería.

Contra los toxicómanos

Por real orden de Gobernación se ha dispuesto que la Dirección general de Seguridad lleve un registro de toxicómanos, a fin de que la Policía gubernativa ejerza la debida vigilancia sobre dichos enfermos,

PAJORAMAS

¡Bien, señor alcalde! ¡Cuidado con los cipreses de San Martín! ¡Mucho cuidado! Nosotros pediríamos más, ¡cuidado con todo el cementerio! Es bello todo él. Es uno de esos cementerios donde la idea de la muerte se nos representa con un sentido de claridad y de dulzura.

Lejos toda visión tuciosa, llantos y crepúsculos, lugubres: respuestas, largo cortejo de tristeza y de rutina. Y, por fin, uno de esos enormes cementerios de gran capital, en los cuales asoma con frecuencia la vanidad suntuosamente, poras veces el dolor y el recuerdo sinceros, sin alardes sospechosos, y donde las cruces humildes de los sin fortuna, sembradas aquí y allá, semejan un campo de batalla abonado por millares de héroes anónimos.

Este cementerio de San Martín es otra cosa. Recuerda esos cementerios andaluces, muy blancos, muy llenos de sol, donde los nichos encalados son como celdillas de una inmensa colmena en que se estuviese elaborando no sabemos qué mientes misteriosas...

Este madrileño cementerio de San Martín hace evocar esos cementerios levantinos, pintados por Rusiñol, por encima de cuyas tapias, cubiertas de yedra, una palmera se asoma con la gracia de una doncella campesina, para ver como resbalan las velas lejanas sobre la esmeralda del Mediterráneo.

Este cementerio de San Martín nos hace pensar en los cementerios alcaides de Gabriel Miró, cerrados siempre, recatados, minúsculos, donde juegan gorriones y mariposas por entre jaramagos y madreselvas.

Bello cementerio de San Martín! Pórcos de esbeltas columnas; claras plazuelas, verdes cipreses en los que el sol del crepúsculo pone un tono de oro viejo; ingenuas pinturas al fresco sobre los blancos muros. Y si nos asomamos al exterior, la carretera polvorienta surcando la llanura de Castilla.

Bello cementerio de San Martín! La última vez que estuvimos allí, una mujer ceca, ropita blanca a la sombra de un laurel, donde cantaban los mirlos. En torno a la mujer correteaban unos chiquillos sonrosados.

¡Cuidado con los cipreses de San Martín! ¡Bien, señor alcalde! Pero nosotros pediríamos más: cuidado con todo él. Todo él es bello. Madrid tiene ya un cementerio, un enorme cementerio de gran ciudad. Cuidemos de este último y bello cementerio de San Martín, donde la muerte nos da su lección de dulzura y esperanza.

Podríamos dejarlo para enterrar en él a los niños y a los poetas.

EL CARNAVAL

El bando de todos los años

En el acostumbrado bando referente a las normas que han de observarse para la celebración del Carnaval, se dan las instrucciones ya conocidas de años anteriores.

Se permiten las serpentinatas llamadas 'inofensivas blandas', y se prohíben los plumeros de papel, perfumadores y objetos análogos.

Los precios de los permisos para circular por Rosales carruajes, comparsas, etc., son los siguientes:

Permisos para carruajes con cuatro caballos: Por cada día, libre circulación, 125 pesetas; por los cuatro días, 300.

Permisos para automóviles y carruajes de uno o dos caballos, fuera de fila: Por cada día, 30 pesetas; por los cuatro días, 100.

Permisos para carruajes de uno o dos caballos, en fila: Por cada día, 2 pesetas; por cada permiso de libre circulación para pasar a caballo durante los cuatro días, 25.

Permisos para circular por la vía pública las comparsas, estudiantinas, etc.: Por cada permiso, valedero por los cuatro días, para comparsas, músicas y estudiantinas, 30 pesetas; por ídem, para las que tomen parte ciegos o impedidos, 20.

Los permisos se expedirán en la plaza de la Villa, núm. 4, y durante los días de Carnaval, en la Puerta del Sol (plaza de España) y entrada del paseo de Rosales.

El precio del alquiler de las sillas y sillones será de una peseta la primera fila y 0.50 las demás.

El servicio de tranvías, durante los días primero, segundo y tercero, se cortará en la forma siguiente:

De dos y media de la tarde hasta las ocho: Líneas números 2, 6 y 39, Argüelles, Rosales y Pozas, que volverán en la plaza de España.

Líneas números 23, 27 y 41, Pozas, Moncloa y Puerta de Hierro, que volverán en la plaza de la Moncloa.

Los tranvías de la Compañía Madrileña de Tracción volverán en la calle de Luchana (glorieta de Bilbao).

Los tranvías núm. 11 circularán en toda su extensión.

Bailes de máscaras

El Centro de Galicia preparará tres grandes bailes de Carnaval. Se celebrarán en el Ideal Rosales y podrán asistir los señores socios que se provean previamente de invitación en el local social del Centro, calle de Alcalá, 10, de siete a nueve de la noche del jueves próximo.

El primer baile se celebrará a diez y media de la noche a la madrugada, el sábado próximo, día 28. El segundo baile, el martes de Carnaval, y cerrará el magnífico programa el día sábado de Piñata.

En secretaría se facilitan detalles de estas tres fiestas, que prometen constituir un gran éxito.

La Directiva de la Sociedad La Unica ha organizado tres bailes de sociedad en obsequio de sus ahijados; se celebrarán en el domicilio social, los días 27 del corriente, de cuatro a nueve de la noche y de diez de la noche a dos de la madrugada, y el 6 de Marzo próximo, de nueve de la noche a dos de la madrugada. El mismo día 6 de Marzo, de cuatro de la tarde a nueve de la noche, se celebrará un artístico baile de niños.

Los asociados de dicha entidad deberán recoger sus invitaciones antes del día 25 del corriente, de cuatro a ocho de la tarde, en el domicilio social, previéndose que para entrar en el local los días de baile será indispensable la presentación de la invitación.

El Centro Asturiano ha organizado para los próximos Carnavales dos grandes bailes de máscaras en obsequio de sus socios y las familias de éstos, que se celebrarán en el Palacio de Hielo los días 1 y 5 de Marzo, de diez y media de la noche a la madrugada. Las invitaciones pueden recogerse en la secretaría de la Sociedad.

—La Asociación General de Empleados y Obreros de la Compañía Telefónica Nacional de España ha organizado un gran baile de máscaras, con el doble fin de procurar motivo de agradable esparcimiento a sus asociados y familiares y de allegar recursos para su fondo benéfico.

Esta agradable fiesta tendrá lugar en el Palacio de Hielo el sábado, día 26 del actual, a las diez y media de la noche.

La Comisión organizadora procura no omitir detalle que pueda contribuir al éxito del baile.

Aunque el disfraz no es obligatorio, la Junta ruega a las gentísimas señoras que asistan al baile lo hagan por lo menos vistiendo el castizo mantón de Manila.

Para que nada falte, se proyecta organizar diversos concursos de baile, disfraces, etc., con valiosos premios, lo que se anunciará con la debida antelación.

—El martes, a las once de la noche, el elemento joven del Círculo Mercantil celebrará un baile de máscaras en el teatro Reina Victoria.

—El Casal Catalá ha organizado lucidos bailes de Carnaval, que se celebrarán en el salón Luis XVI del café de María Cristina los días 26 y 27 del corriente y 1 de Marzo próximo.

Quedan invitados los señores socios y sus amistades, quienes podrán recoger las invitaciones y entradas en la secretaría del Casal Catalá, calle del Rollo, número 2.

DE BILBAO

Los tonos portugueses

Bilbao, 22.—Esta mañana a las diez y veinte, ha llegado procedente de San Sebastián la Tuna escolar de Coimbra. Seguidamente se dirigieron a saludar a las autoridades. Esta tarde celebrarán una fiesta en el Hotel Carlton.

Gaída grave

En jurisdicción de Bermeo se cayó de la bicicleta que montaba Teodoro Bilbao, ocasionándose lesiones de carácter grave.

Un lesionado

En Orduña unos bocoyes de vino que se cayeron de un carro cogieron a José Ibañez, resultando con heridas gravísimas.

Huec' parcial

En Mundaca se han declarado en huelga los pescadores pertenecientes a la tripulación del vapor 'Aizua'. El armador llevó a bordo a menores de edad, razón por la cual intervinieron las autoridades en este asunto.

América española

Curso de conferencias

Asunción, 22.—La Facultad de Medicina de esta capital anuncia que el profesor francés Roger, ex decano de la Facultad de Medicina de París, dará un curso de interesantes conferencias.

Los barcos alemanes capturados por el Uruguay

Montevideo, 22.—El presidente de la República ha enviado un mensaje al Consejo Nacional de Administración, en el cual comunica a esta Asamblea que han sido adoptadas toda clase de medidas para remitir a Inglaterra ocho navíos alemanes que fueron capturados por el Gobierno uruguayo durante la guerra.

La cuestión del Pacífico

Lima, 22.—El Sr. León Suárez, internacionalista argentino, ha felicitado al presidente, señor Leguía, por la reciente respuesta que éste ha dado al secretario de Estado norteamericano, Mr. Kellogg, sobre la cuestión del Pacífico.

Fallecimiento

Buenos Aires, 22.—Ha fallecido en esta ciudad D. Emilio Alvear, emparentado con el presidente de la República.

LA CONQUISTA DEL AIRE

De Pinedo cayó al mar cerca de la costa brasileña

Porto Praia, 22.—El aviador De Pinedo salió de Porto Praia a la una y diez de la mañana, hora local.

Primera noticia del amaraje

Buenos Aires, 22.—Se ha recibido el siguiente radiograma: Natal, 22.—Costa del Brasil, Estado de Rio Grande del Norte. El aviador De Pinedo amará a las 15-55.—Agencia Americana.

De Pinedo cae al mar entre Noronha y la costa del Brasil

Nueva York, 22.—El hidroavión pilotado por De Pinedo ha caído al mar entre las islas Fernando Noronha y la costa brasileña. El aviador italiano y su acompañante han sido salvados por un crucero brasileño, que ha remolcado al aparato.

Llega a la isla Fernando de Noronha

Río de Janeiro, 22.—El aviador De Pinedo ha llegado esta tarde, a las cuatro, a la isla Fernando de Noronha.

Los aviadores uruguayos aplazan su salida de Málaga

Málaga, 22.—De madrugada llegaron en automóvil los aviadores Franco y Ruiz de Alda y el mecánico Rada, con objeto de despedir a los aviadores uruguayos.

Reina un fuerte temporal en las costas de Africa, por cuyo motivo se ha aplazado la salida del 'hidro' uruguayo, que esperará abonarse el tiempo.

Interrogado el Sr. Larrebege, a bordo del 'hidro', declaró que se muestra satisfechísimo de las etapas realizadas y de las atenciones recibidas por el pueblo malagueño y las autoridades.

Esta contrariedad por el forzoso aplazamiento que sufre, pues desea llegar cuanto antes a América.

Ha entregado a un corresponsal extranjero un autógrafo, diciendo: «Al abandonar la costa de Europa los tripulantes del 'hidro' uruguayo saludan por mediación de los representantes de países suramericanos, habiendo recibido con los brazos abiertos, para cerrarlos contra el corazón, a los aviadores Franco, Alda y Rada, que han venido a despedirlos.»

ELECCIONES PRESIDENCIALES

Campistegui es elegido presidente del Uruguay

París, 22.—Telegrafan de Montevideo al 'Matin' que el Sr. Campistegui ha sido elegido presidente del Uruguay por 1.400 votos de mayoría.

Conferencia internacional sobre la enseñanza de la Historia

Después de la guerra mundial, la preocupación más intensa de educadores y escritores de todo el Mundo es la revisión de los métodos, programas y textos de la enseñanza de la Historia.

El problema ha sido recogido por las Asociaciones de maestros, unido, medio de encontrar una solución definitiva y realizable. En los Congresos de la Internacional de la Enseñanza, de Bruselas, y del Sindicato Nacional de Maestros franceses, de Lyon, se trató ampliamente este problema de gran interés pedagógico y social.

Ahora, la Oficina Internacional de Educación de Ginebra organiza una Conferencia para estudiar los medios que puede aportar la escuela primaria a la solución definitiva de la paz mundial. La celebración de esta Conferencia tendrá lugar en Praga los días 18 y 19 del próximo mes de Abril, y las deliberaciones o trabajos comprenderán las materias siguientes:

Primera. Relación de lo que ya lleva hecho la escuela primaria para la aproximación de los pueblos.

Segunda. Estudio científico de los inconvenientes que con tropieza este esfuerzo y origen psicológico o social de estos obstáculos.

Tercera. Discusión de proposiciones prácticas para la intensificación de la correspondencia entre alumnos, de los viajes de intercambio de alumnos y profesores, elección de textos, enseñanza de la finalidad de la Liga de Naciones, colonias escolares y de todos los medios propios para desarrollar el sentimiento de solidaridad internacional.

Además, el Sr. Bovel, profesor del Instituto J. J. Rousseau, desarrollará una conferencia sobre 'Psicología de la educación pacífica'.

Nos dicen que asistirán hombres eminentes de todas las naciones y representantes de gran número de Asociaciones del Magisterio primario de distintos países.

El hecho tiene una importancia extraordinaria. Estos son los momentos en que empieza a escribirse la historia de la pasada guerra, y se pretende inculcar la conveniencia de que los educadores expliquen, y relaten los hechos históricos con criterio imparcial y sereno, sin rencores ni odios, infiltrando ideas de amor, de solidaridad y colaboración en el corazón de los niños.

En la escuela primaria, la Historia es—o debe ser—, recogiendo la fórmula de H. G. Wells, la 'enseñanza humana', por excelencia. Desgraciadamente, con un breve examen de los programas y libros, se ve cuán lejos estamos de conseguir este ideal.

«La Historia—ha dicho Clémendot en el Congreso de Lyon—es todo el pasado de la Humanidad, y todo este pasado, actualmente, no tiene sentido, no tiene valor, más que desde un punto de vista, que no es el nuestro y que no será, con toda seguridad, el de la generación futura: el punto de vista de la guerra.» La cuestión está en colocarnos en el punto opuesto, en el de la paz por la justicia social y por la justicia internacional, que, como consecuencia práctica, se propusieron en los últimos Congresos de Ginebra y de La Haya, y que viene a afirmar la próxima Conferencia de Praga.

Llegada a esta conclusión, se comprenderá la trascendencia de los propósitos de la Oficina Internacional de Educación de revisar los actuales programas y textos para la enseñanza de la Historia, sustituyéndolos por otros que puedan utilizarse en las escuelas primarias de todo el Mundo, e intensificar más y más la labor de aproximación de los pueblos realizada por los educadores y por las Asociaciones que persiguen esta finalidad, con lo cual se habrá avanzado hacia el nuevo ideal, de que todos los hombres trabajemos por el progreso y la fraternidad.

La reforma no podrá ser obra de una nación ni aun de un grupo de naciones. A fin de que en todos los pueblos, domine el espíritu de comprensión, de equidad y de justicia internacionales, es preciso que cooperemos todos a la reforma iniciada, ya que sin ella, esto es, sin una enseñanza universal de la 'historia humana', no habrá, no podrá haber nunca, relaciones fraternales entre todos los hombres.

Esperamos que de la próxima Conferencia de Praga vendrán conclusiones y consejos prácticos para que sea un hecho el anhelo universal, justo y razonable, de preparar a los niños para una vida de amor, paz y solidaridad.

SIDONIO PINTADO

¡SE CAYÓ DEL TREN!

Hallazgo de un cadáver

Valencia, 22.—En el trayecto de Mogenza a Vallada un obrero de la vía encontró en el kilómetro 35 el cadáver de Francisco Garrido, de veintinueve años, que presentaba heridas en la sien derecha y en el pecho.

EL TABLADO MODERNO

De la carreta de «Las cortes de la Muerte», que arrastra por los caminos la alegría...

En la Universidad de Valladolid. Conferencia del ministro de Chile. Valladolid, 22.—Hoy ha inaugurado sus tareas anuales la Sección de Estudios Americanistas...

CONFERENCIA DEL MINISTRO DE CHILE

Valladolid, 22.—Hoy ha inaugurado sus tareas anuales la Sección de Estudios Americanistas de esta Universidad...

La dispersión diuana de que América, creando al emanciparse una nueva situación política, no supo improvisar un nuevo espíritu...

La Unión norteamericana, consciente de su fuerza, planea la política panamericana. Entretanto, la América desunida se adentraba en una política de rivalidades...

parece que esa realidad se está transformando; la idea de solidaridad se antepone a toda otra; Chile acaba de declararse dispuesto a ceder Tacna y Arica a Bolivia...

La conferencia del ministro de Chile, trabajo disecador admirable, fué escuchada con religioso silencio; al final de la misma, el público se desbordó en una ovación delirante...

LA CENA DE ANOCHE. Los corresponsales extranjeros. Anoche se reunieron a cenar en el restaurante de Botín los corresponsales de periódicos extranjeros residentes en Madrid...

NOTAS MILITARES. Admisión de voluntarios. Por real orden circular de Guerra se dispone lo que sigue:

Primero. Se autoriza a los jefes de Cuerpo para admitir voluntarios, hasta el 5 por 100 de sus plantillas orgánicas...

Una asamblea de cigarrerías

Se ha celebrado en el teatro Barriero una asamblea del personal obrero de la Fábrica de Tabacos.

El teatro estuvo totalmente lleno de cigarrerías y tabaqueros.

El presidente, Mateo López, explicó que el objeto de la asamblea era orientar debidamente al personal en cuanto al contenido del nuevo reglamento de las Fábricas...

El secretario de la Sección de Madrid, Leon Izquierdo, dió lectura a una instancia, que fué elevada a la Empresa, en la que se reclama el salario mínimo para todas las obreras que trabajan a destajo.

La joven cigarrera Encarnación Sierra dirigió la palabra a la asamblea, exhortando a sus compañeras a que se unan y trabajen por el común bienestar.

El presidente de la Sección de Madrid, Rafael Carmona, explicó los trabajos realizados por la Directiva.

El asociado Miguel de Prit habló extensamente sobre la jornada de ocho horas y alabó la labor realizada por el secretario de la Federación, señor Chacón.

Eulalia Prieto, presidenta de la Ejecutiva, pronunció un entusiasta discurso, tratando de la higiene en los talleres y razonando la petición del salario mínimo.

El presidente del Consejo Obrero de Fábrica, Blas Gómez, comentó varios artículos del nuevo reglamento y ensalzó la labor del secretario de la Federación.

Por último, intervino el secretario de la Federación, Severino Chacón, quien pronunció un extenso discurso, comentando, uno por uno, todos los artículos del nuevo reglamento.

Declaró que si el nuevo reglamento es aplicado con justicia, la organización del trabajo habrá de ganar mucho en favor de la perfección de labores y del aumento de producción.

Trató de la poca salida que tienen en el mercado las labores de cigarrillos, culpando de ello a lo defectuoso de las materias y a los irrisorios premios de la elaboración.

Defendió la implantación del salario mínimo. La indicación de Chacón de que se eleven solicitudes a la Dirección-Gerencia...

Con dirección a Madrid, y procedente de Talavera, venía el «taxi» de la matrícula de la corte, número 18.616, que conducía su propietario, Francisco Agudo...

Muy cerca de Valmojado, por evitar el atropello de un perro, Francisco Agudo hizo un rápido viraje, y el coche se precipitó en la cuneta, dando una vuelta de campana.

Los dos ocupantes quedaron debajo del vehículo. En seguida fueron extraídos por otras personas que habían presenciado el accidente...

Los esfuerzos de la ciencia resultaron estériles en cuanto al desventurado chofer, Felipe Fernández, que falleció al poco tiempo a causa de la fractura de la bóveda craneana...

El propietario del «taxi» resultó con heridas de extrema gravedad, de las que se espera un fatal desenlace.

Dado su estado quedó hospitalizado en dicho pueblo. El Juzgado instruyó las diligencias de rigor.

EN NICARAGUA

La misión de las tropas norteamericanas. Washington, 22.—Dicen noticias procedentes de Nicaragua que los marinos norteamericanos están vigilando el ferrocarril y otras vías de comunicación entre Corinto y Managua.

Propuesta del presidente Díaz. Washington, 22.—En determinados círculos se asegura que el presidente de Nicaragua, señor Díaz, se ha dirigido al gobierno de Washington proponiéndole se concierte entre los dos países un nuevo Tratado...

LA CENA DE ANOCHE. Los corresponsales extranjeros. Anoche se reunieron a cenar en el restaurante de Botín los corresponsales de periódicos extranjeros residentes en Madrid...

NOTAS MILITARES. Admisión de voluntarios. Por real orden circular de Guerra se dispone lo que sigue:

Primero. Se autoriza a los jefes de Cuerpo para admitir voluntarios, hasta el 5 por 100 de sus plantillas orgánicas...

con hubieran ascendido a cabo, quedarán excluidos del sorteo que para nutrir los Cuerpos de Africa se verifica en los citados organismos.

Los preceptos de esta disposición se aplicarán a todos los voluntarios que se admitan en lo sucesivo y a los cabos procedentes del voluntariado que se encuentran en filas.

En la Sala de Consejos de Prisiones Militares se celebró la vista de la causa instruida contra el paisano Nicolás Granados...

EL GRAN BAILE DE LA PRENSA. Magnífica tómbola. El jueves 3 de Marzo es el día señalado para la celebración de esta inigualable fiesta de alegría y buen humor...

EL GRAN BAILE DE LA PRENSA

Magnífica tómbola. El jueves 3 de Marzo es el día señalado para la celebración de esta inigualable fiesta de alegría y buen humor...

UN PROYECTO. El Sindicato de Actores ante la crisis teatral. El Sindicato de Actores prepara la celebración de una asamblea que aborde el tema principal de la crisis teatral...

UN PROYECTO

El Sindicato de Actores ante la crisis teatral

El Sindicato de Actores prepara la celebración de una asamblea que aborde el tema principal de la crisis teatral...

VIAJES DE REYES

Doña Victoria, a Málaga. Mañana jueves marcharán a Málaga la reina, el príncipe de Asturias y las infantas Beatriz y Cristina.

La estancia de D. Alfonso en Burdeos. Burdeos, 22.—El rey de España recibió esta mañana al doctor Fortmann...

En San Sebastián. San Sebastián, 22.—A las siete y media de la tarde ha regresado de Burdeos el rey en automóvil...

El rey de Suecia. Dice un periódico que en breve plazo vendrá a España un rey escandinavo...

Viene también los reyes de Rumania. Un telegrama de Sanlúcar de Barrameda dice que los reyes de Rumania permanecerán una temporada en aquella ciudad...

Homenaje popular a D. Antonio Zozaya

Suscripción pública. Destinada a editar los más notables trabajos literarios de D. Antonio Zozaya...

Table with columns: Name, Amount. Suma anterior: 8.373,00. Señorita Teresa de Escoriaza: 50,00. D. Serafín y D. Joaquín Álvarez Quintero: 100,00. Sociedad de Escultores Decoradores de Madrid: 50,00. D. Rafael Altamira: 50,00. D. Juan Paris: 5,00. D. Juan Ramírez: 2,00. D. Saturnino Álvarez: 2,00. D. Fulgencio Sánchez: 2,00. D. Alfredo Jimeno: 2,00. D. Luis Sanz: 2,00. D. José Juárez (Becerril de Campos): 1,00. D. Marino Muñoz (Becerril de Campos): 1,00. D. Antonio Pedraza (Becerril de Campos): 1,00. D. Venancio Álvarez Rodríguez (Memblre): 5,00. D. Patricio Arce (Ribadesella): 5,00. D. Rogino Anibarro (Aguilar de Campos): 10,00. D. Angel Merino (Valtierra): 5,00. D. Prudencio B. de M. (Valtierra): 2,00. Señorita Dorita Merino (Valtierra): 1,00. Señorita María Merino (Valtierra): 1,00. Señorita Lucía Calatayud (Valtierra): 1,00. D. Emilio Pinillos (Sevilla): 2,00. D. Juan Alfanseca (Sevilla): 2,00. D. Crescenciano Sasas (Sevilla): 1,00. D. Francisco Benítez (Sevilla): 1,00. D. Clemente Martínez (Sevilla): 1,00. D. Miguel Palomo (Sevilla): 1,00. D. Agustín Veguilla (Sevilla): 2,00. D. Francisco Garrido Reyes (Sevilla): 1,00. D. Nicolás Morato (Palencia): 1,00. D. Enrique Sánchez (Palencia): 1,00. D. Proceso Iglesias (Palencia): 1,00. D. Amado Pariente (Palencia): 1,00. D. Cremencio Poza (Palencia): 1,00. D. Julio de la Higuera (Zamora): 3,00. D. Nemesio Hipólito Díaz (Castropol): 2,50. D. Heliodoro Hernández (Hervás): 2,50. D. Julián Yecla: 5,00. D. Tomás Fernández: 1,00. D. Félix González (Olloniego): 1,00. D. Cayetano Galán (Minas de Santa Rosa): 0,50. D. Manuel Yáñez (Minas de Santa Rosa): 0,50. D. Alfredo Hernán (Zamora): 2,00. D. Agustín Alba (Bilbao): 5,00. Total: 8.730,00.

Continúa abierta la suscripción en los siguientes sitios: Círculo de Bellas Artes, Círculo Mercantil, Centro de Hijos de Madrid, Hogar Soriano, Manuel Fernández y González, 8; Almacén de D. Manuel Prats, Atocha, 16; Comercio de Pedro Jiménez, Calatrava, 9; El Angel Caido, Hortaleza, 140; Bar Argüelles, calle de la Princesa, 46; Librería de Fernando Fe, Puerta del Sol; Librería Beltrán, calle del Príncipe; Administración de LA LIBERTAD.

Desde provincias pueden enviarse giros a la Administración de LA LIBERTAD. A todo el que se suscriba se le entregará un resguardo, y en las columnas de LA LIBERTAD se publicarán las listas completas de la suscripción.

Hallazgo de una ametralladora

Toulouse, 22.—El dueño de una finca donde estuvieron algunos de los conjurados catalanes a su paso por esta capital, ha descubierto en el jardín de la misma una ametralladora oculta bajo tierra...

Madrid médico

Conferencia sobre el cáncer. Ayer continuó en la Academia de Medicina la serie de conferencias sobre el cáncer, curso que ha organizado el Colegio de Doctores.

Instituto Español Criminológico. Mañana jueves, a las seis de la tarde, en el Museo Antropológico (paseo de Atocha, 13), XVIII conferencia que explica el doctor César Juarros. Tema: «Psiquiatría de la libidez».

Instituto Madriaveitia. Hoy, a las doce en punto de la mañana, se celebrará en este Centro una interesante conferencia, a cargo del doctor F. Jimeno Márquez, quien disertará sobre «Pancreatitis agudas».

Inauguración de curso en la Sociedad Ginecológica. Esta tarde, a las siete en punto, celebrará la Sociedad Ginecológica Española la sesión inaugural de su curso académico de 1927.

Esta tarde, a las siete en punto, celebrará la Sociedad Ginecológica Española la sesión inaugural de su curso académico de 1927.

EN EXTREMADURA. Epidemia de fiebres tifoideas. Cáceres, 22.—Comunican de Logroño que se han registrado varios casos de fiebres tifoideas.

EN EXTREMADURA. Epidemia de fiebres tifoideas. Cáceres, 22.—Comunican de Logroño que se han registrado varios casos de fiebres tifoideas.

EN EXTREMADURA. Epidemia de fiebres tifoideas. Cáceres, 22.—Comunican de Logroño que se han registrado varios casos de fiebres tifoideas.

EN EXTREMADURA. Epidemia de fiebres tifoideas. Cáceres, 22.—Comunican de Logroño que se han registrado varios casos de fiebres tifoideas.

EN EXTREMADURA. Epidemia de fiebres tifoideas. Cáceres, 22.—Comunican de Logroño que se han registrado varios casos de fiebres tifoideas.

EN EXTREMADURA. Epidemia de fiebres tifoideas. Cáceres, 22.—Comunican de Logroño que se han registrado varios casos de fiebres tifoideas.

EL ARTE CINEMATOGRAFICO



VALOR EMOCIONAL

El poder de las imágenes

Los futuros tratadistas de psicología habrán de incluir en sus capítulos sobre sensaciones y percepciones un aspecto nuevo de la cuestión: el del tono emocional cinematográfico.

De todas las sensaciones externas—producidas por cambios del medio o por la acción de un objeto indistinto—capaces de generar en el hombre la emoción estética, ocupan los primeros lugares, equilibrándose casi en sus respectivos valores, la imagen y la palabra. Es indiscutible que también un perfume, un manjar, una superficie por sobre la cual resbalamos la mano son causa de emoción; pero, aparte de su escasa cantidad de valor estético—pudo en la mayoría de los casos—, nadie osará dudar su manifiesta inferioridad con respecto de la palabra y de la imagen.

Dada la constitución normal del hombre, las sensaciones visuales tienen más fácil acomodo en la producción de emociones psíquicas que las de la palabra, aun por ajustada y elocuente que ésta sea. La historia de una desgracia ajena, por muchos detalles que la avaloren, nos producirá menos impresión que ver uno solo de esos detalles: la información periodística de un suceso sangriento nunca será tan fuertemente sugeridora como las fotografías que la ilustran; las páginas de guerra—maravillosas, por lo demás—de «Le feu», de Henri Barbusse, carecerán de la vibrante emoción de cualquier escena de batalla de «l'accuse» o de «El gran desfile».

Alguien ha dicho que el cinematógrafo será el periódico del futuro. Y más que eso: el cinematógrafo será el archivo para escribir la historia de los pueblos y de los hombres. Muchas dudas que hoy se tienen sobre ciertos personajes históricos, desaparecerían probablemente en el caso de existir el gran documento que es la fotografía animada. Hay rasgos en la fisonomía del hombre que escapan a la percepción de los pintores, y que la fotografía recoge con toda fidelidad. Y estos rasgos a veces permiten la perfecta identificación psicológica del sujeto. Cuántos problemas íntimos de célebres personajes se resolverían con toda facilidad si poseyéramos un trozo de película cinematográfica en que apareciesen reproducidos sus rasgos fisonómicos!

La cinematografía actual, convenida del alto valor emocional y estético de las imágenes, tiende a conceder importancia extrema al poder de los detalles. Dupont, en «Variété», ha conseguido un contraste de excepcional sugerencia con dos detalles bien significativos: Las grandes espaldas del propietario que aparecen en primer plano al principio de la película y los tres cipreses recortados sobre el cielo en el recuadro de la puerta de la prisión con que termina el film.

Al aparecer las fuertes espaldas de Emil Jannings, la atención del espectador se concentra y nace una serie de asociaciones mentales ajustadas al misterio del hombre cuya cara es desconocida aún. Y al abrirse las puertas de la cárcel, esos tres cipreses que el aire dobla



Antonio Moreno, el gran artista español, intérprete de «Mare Nostrum»

MARE NOSTRUM

MAGISTRAL OBRA CINEMATOGRAFICA INTERPRETADA POR LOS CELEBRADOS ARTISTAS

Pelicula de la famosa marca ALICE TERRY -:- ANTONIO MORENO

SERA ESTRENADA EL LUNES PROXIMO EN LOS TEATROS

PRINCESA Y ALKAZAR

entre nubes plomizas son elementos suficientes para imaginar toda la espantosa situación del hombre que vuelve al mundo de la sociedad tras la tragedia que todavía late en su pecho.

Dupont ha sabido dar con esos dos detalles todo un caudal de sugerencias de más puro valor emotivo. Y entre los innumerables aciertos de «Variété», estos dos ocupan lugar preminente.

CARLOS FERNANDEZ GUENCA

Nuevas producciones

Se han comenzado a rodar en Madrid tres nuevas películas: «Una aventura de cine», «La ilustre fregona» y «La historia de un taxi».

El director de la primera es el notable actor cinematográfico Juan de Orduña, quien lleva a Hoidán de ayudante.

En «La ilustre fregona» actúan, de director, Armando Pou, y de operador, Terol, y la adaptación y la escenografía se deberán a los hermanos Zomeno, editores de la cinta.

«Historia de un taxi» se edita por la Casa Film Nazari, que se propone presentar novedades de técnica y asunto.

En el Marruecos español ha comenzado a filmarse la adaptación cinematográfica de la novela de López Rueda «Aguinas de acero o Los misterios de Tanger».

Toda la película se rodará en las zonas española y francesa de Marruecos, y en ella se impresionarán escenas de guerra.

Se está rodando la cinta con la colaboración de los ejércitos español y francés de tierra, mar y aire. El director es «Aguinas de acero» es Florián Rey, y el operador, Carlos Palissa, y los primeros papeles son interpretados por la bellísima Elita Panker, Pedro Larranaga y Ricardo Prieto.

En Barcelona se rodará en breve una película, original de «Amichatis», titulada «Boisan de la font del gat», de la cual será director técnico Luis R. Alonso y primer galán Javier Rivera.

Infesta, que ha realizado un bonito negocio con su película informativa «La jura de la bandera por el regimiento de Saboya», se propone filmar, a más de «La mujer de nadie», otra interesante cinta de asunto marcial.

Finalmente, consignaremos que a los proyectos de filmar «La mujer adúltera», «Es mi hombre», «El estudiante de Salamanca» y otras de las cuales ya hemos dado noticia, hay que añadir el de una producción que con el título de «La Virgen de la Paloma» prepara el escritor Ramos Cadenas.

¡Y decían que este año no se filmarían cien metros de película!

PANTALLA

«El médico a palos», en Barcelona

En el Tivoli de la ciudad condal se ha estrenado la película española «El médico a palos», de las ediciones Garrido.

Toda la Prensa de Barcelona coincide en proclamar el rotundo éxito logrado por esta cinta, a la que dedica grandes elogios.

Felicitemos a nuestro querido compañero de «El Imparcial» Sabino A. Micón, que dirigió la cinta, y al operador «Vandell» por este honroso triunfo, que confirma los juicios publicados en estas páginas.

La revista «Pro-Dis-Co»

Se ha publicado el primer número de «Pro-Dis-Co», revista cinematográfica mensual, órgano de la gran Empresa Julio César, S. A.

El nuevo periódico, que se envía gratuitamente a todas las Empresas de espectáculos, está cuidadosamente editado y contiene informaciones de interés y bellos grabados.

«Pro-Dis-Co», aun con el carácter de propaganda que lógicamente tiene merece ser consultado por los cinematografistas.

LA LIBERTAD se puede adquirir en las siguientes capitales:

PARIS: Quioscos de la Casa Hachette.

LISBOA: Quioscos de la Sociedad Comercial Portuguesa.

ROMA: Pietro Orsi, piazza S. Silvestro.

HABANA: E. Carretero, Maloja, 15, altos.

MANILA: Manila Filatélica, calle de Carriedo

SACRAMENTO (CALIFORNIA): La Hispanic America, 207 L. Stree.

GIBRALTAR: E. Tabera, Conrvál. 8. 2.



El malogrado Rodolfo Valentino en la película «Cobra», la última que de este gran artista se ha estrenado en Madrid

EL PHONOFILM

EL FILM HABLADO

Lee de Forest, el eminente hombre de ciencia americano, nos sorprende ahora con una solución (muy original, por cierto) de este arduo problema, que de confirmarse, cimentará más sólidamente, si cabe, el prestigio que tan justamente goza el célebre inventor de la maravillosa lámpara Audión, que tantos y tan grandes beneficios ha reportado a la telefonía sin hilos.

El conjunto consiste en dos aparatos, registrador el uno, cuyo fin es impresionar las imágenes con sus correspondientes sonidos, y proyector el otro, destinado a reproducir conjuntamente las imágenes y sonidos registrados por el primero. Para mayor claridad en su exposición, los describiremos separadamente.

Aparato registrador.—El aparato registrador de Forest consiste esencialmente en un micrófono térmico, constituido por algunos hilos de platino, finos y cortos, que una pila mantiene al rojo. La sensibilidad de este micrófono es tan elevada, que permite colocarlo a una distancia lo suficiente grande para que no influya en el mismo el ruido del aparato toma de vistas, y con la consiguiente ventaja de quedar excluido de la escena.

Las vibraciones acústicas, que obran sobre los hilos del micrófono, producen en éstos una variación de conductibilidad en perfecto acuerdo con la amplitud del sonido que la origina.

Las débiles corrientes producidas por el micrófono son fuertemente aumentadas por un amplificador de lámparas, hasta hacer posible la generación de una corriente de alta frecuencia (producida también por una lámpara de tres electrodos) que atraviesa un pequeño tubo de cristal, colocado en la misma caja y al interior del aparato toma de vistas.

Dicho tubo contiene un gas convenientemente escogido, que por la acción de la corriente que lo atraviesa produce una luz vivísima, muy rica en rayos violetas, y de energética acción, por lo tanto, sobre la superficie sensibilizada del film. Este foco luminoso es regularmente concentrado por una pequeña lente, sobre la parte izquierda de la película, a través de una placa perforada, que limita las dimensiones del haz (aproximadamente 0'05 por 2'4 mm.).

La intensidad de este foco crece y decrece naturalmente, siguiendo las variaciones de la corriente que llega al tubo, que a su vez sigue las de las corrientes telefónicas generadas en el micrófono, y por tanto, de los sonidos ante el mismo emisor. De este modo tenemos «fotografiados» en esta pequeña faja, de la izquierda de la película, todos los sonidos imaginables, en mayor o menor densidad, según su amplitud, y en perfecto sincronismo con las correspondientes imágenes.

Aparato de proyección.—El «quid» del aparato de proyección estriba en reproducir, completamente sincronizados, los sonidos e imágenes, registrados por medio del dispositivo anterior.

Para mejor comprender su funcionamiento, es necesario que recordemos las cualidades de algunos cuerpos, como el selenio, potasio, sulfuro de talio, la molibdenita, etc., que hoy día son base de profundos estudios y que tienen la rara propiedad de variar su resistencia eléctrica según la cantidad de calor o de luz que reciben. Para utilizarlas con comodidad, estas sustancias, debidamente preparadas y sensibilizadas, se montan sobre una pequeña protección, dando al conjunto el nombre de «células fotoeléctricas», cuyas raras cualidades están indudablemente de muchas a vastas aplicaciones el día que su construcción sea lo suficiente generalizada, que permita se salgan

de los gabinetes de ensayos, donde hoy por hoy se ven recluidas.

Dicho esto, procuremos ahora describir en conjunto el proyecto: En éste la parte de película o faja que lleva impresos los sonidos pasa frente a un pequeño haz luminoso, análogo al del aparato toma de vistas, cuyo foco, producido esta vez por una lámpara de gran potencia, atraviesa el film y se proyecta sobre una pila o célula (de las mencionadas más arriba) constituida por sulfuro de talio, cuya conductibilidad eléctrica varía, como hemos dicho, a cada momento, siguiendo las variaciones de intensidad de la luz que la incide.

Esta pila, así constituida, cambia continuamente la intensidad de las corrientes que produce, que son luego amplificadas con aparatos de lámparas debidamente combinados, y que llegan a ampliar varios miles de veces los sonidos registrados, distribuyéndolos en la sala donde se reproduce la escena por medio de varias trompetillas de «alta voz», discretamente disimuladas alrededor de la pantalla.

La importancia de este aparato salta a la vista, si tenemos en cuenta la facilidad con que puede adaptarse a los aparatos hoy en uso, tanto para la toma de vistas como para la proyección, puesto que no cambia ningún órgano esencial de los mismos, ya que la modificación más grande consiste en el primero, colocar un pequeño tubo al interior de la caja, y para el proyector, adaptarle en su parte inferior el sencillo dispositivo descrito más arriba.

Esperemos ahora los acontecimientos y con ellos las enormes ventajas que indudablemente reportará este descubrimiento a la cinematografía, que, con él, dará un gran paso en el desarrollo cultural de los pueblos.

M. VIDAL ESPAÑO

LOS CINES

EL CALLAO, SAN MIGUEL Y GOYA

«Cobra»

Sin ser «Cobra» la última película que impresionó el gran actor de la pantalla Rodolfo Valentino, es la última producción que del malogrado «star» se ha estrenado en Madrid.

Esta circunstancia ha hecho que la producción Paramount fuese esperada con expectación evidente.

«Cobra» no ha defraudado al público admirador del arte del famoso artista, como ha sucedido con otras cintas cuyas también estrenadas después de su muerte.

A nuestro juicio, de entre éstas, sólo «El águila negra» y «Cobra» responden al renombre de que justamente gozaba Valentino. «Cobra», por su ambiente y su asunto, da ocasión al as para mostrarse en la plenitud de su arte.

En ningún arte como en el cine se siente la emoción de la supervivencia del artista en sus obras.

Esta de Valentino, como «El águila negra», sugiere al espectador, conmoviéndolo hondamente, y al final nos deja la penosa impresión de una inevitable despedida.

REAL CINEMA Y PRINCIPE ALFONSO

«Una gran señora»

Poca fortuna ha tenido el autor de esta cinta en la elección de asunto; mas a pesar de lo arbitrario y poco ameno del drama, el arte supremo y la espléndida belleza de Norma Talmadge son bastante para que «Una gran señora» sea, si no una gran película, por lo menos una cinta digna de verse.

TEATRO ESLAVA

«Bajo las nieblas de Asturias»

He aquí un bello ejemplo de películas regionales. Con el engranaje de un asunto sencillo y poético, «Bajo las nieblas de Asturias» nos brinda el espectáculo maravilloso de una de las regiones más hermosas de España.

Las bellezas naturales, los lugares históricos y los progresos industriales de Asturias se nos muestran en esta película de estimable dirección y excelente fotografía, obra de Peinado.

Durante su proyección, los coros asturianos interpretan canciones seleccionadas y adaptadas por el gran folklorista Eduardo Torner, a quien se debe también la escenificación de la película, cantos que ayudan a la grata evocación, que fue, sin duda, el elogiable propósito de los editores Sres. Montero, digno de ser imitado.

A. P. C.



HABLEMOS CLARO

Datos para juzgar a un juez

Desde hace algún tiempo observamos los que nos dedicamos a la cinematografía que en las columnas de «El Sol», su redactor «Focus» hace una campaña sistemática contra las películas nacionales.

Otros diarios, entre ellos LA LIBERTAD y «El Imparcial», han salido al paso de esta campaña; pero hemos de ser nosotros, los cinematografistas, los que, más interesados en el asunto y con más conocimiento de quienes se mueven en este mundillo del arte mudo, ofrezcamos a la opinión datos que son necesarios para orientar su juicio, no acerca de las obras, que de ellas el público es el supremo juez, sino de las opiniones que sobre las obras se publican.

Comencemos sin rodeos haciendo constar que quien el seudónimo «Focus» ostenta comenzó su actuación en cinematografía hace cinco o seis años, dirigiendo una serie de películas sicilípticas, de unos tres mil metros cada una. Más tarde dirigió la adaptación cinematográfica de «Santa Isabel de Ceres», asunto que si en el teatro fue tratado con decencia artística, en la pantalla se desarrolló con naturalistas escenas de prostíbulo de tal crudeza, que en muchas provincias españolas hubo de ser prohibida su proyección.

Con esta cinta pasó «Focus» a la Argentina, en donde no logró presentarla en público.

Algún tiempo después, «Focus» intervino como director en la filmación de «La fea del ole», cinta que no llegó a terminarse, en vista de la calidad de los metros rodados, después de gastados varios miles de pesetas.

Esta es la historia cinematográfica de «Focus», de quien utilizando la tribuna de un gran diario, nos niega toda competencia técnica y artística a los cinematografistas españoles, editores, autores actores y operadores, y hasta nos acusa de falta de honradez en el propósito, puesto que dice que sorprendemos la buena fe del público.

Quien filmaba películas pornográficas nos critica la elección de asuntos. Quien llevó a América aquella «Santa Isabel de Ceres», nos culpa de que las películas españolas no se difundan por el Extranjero más rápidamente. Quien no terminó «La fea del ole», con grave perjuicio del editor, aconseja a los capitalistas que no intervengan en negocios de cine. Quien tiene, en fin, tales títulos en cinematografía, nos condena por ineptos y en cierto modo por inmorales.

Recuerde ahora el lector «La casa de la Trova», «Carrito de la Cruz», «Boy», «El abuelo», etc., piense en el esfuerzo y entusiasmo que supone toda la modesta labor cinematográfica realizada en España con tan limitados medios, y juzguemos a todos: a los cinematografistas españoles y a nuestro juzgador.

ARMANDO POU

Recordamos a nuestros clientes cinematografistas que LA LIBERTAD, aparte de su gran difusión general en el país, llega a manos de todos los elementos de España interesados en el negocio cinematográfico.



Alice Terry, bellísima estrella, intérprete de «Mare Nostrum»

Advertisement for Rodolfo Valentino at Callao and San Miguel Cinemas, featuring the film 'Cobra'.

Advertisement for Cinema Bilbao showing the film 'Fausto'.

NOTICIAS

DESENGAÑO, 10, FUNERARIA «LA SOLEDAD» NO PERTENECE A NINGUN TRUST
Circulo de la Unión Mercantil.—Mañana jueves, a las diez y media de la noche, se proyectará en el salón de este Circulo una gran película de la Feria de Leipzig, Industriales y comerciantes no socios, pueden pedir tarjeta de invitación a D. Oscar Stein, Puerta del Sol, 3.
ARENAL, 4, POMPAS FUNEBRES
Sociedad Económica Matritense.—Mañana jueves, a las seis y media de la tarde, dará una conferencia en la Sociedad Económica Matritense el Sr. D. Antonio Martínez Pajares, acerca del tema «Vida económica marroquí». El acto será público.
Las mejores camas doradas con somier hierro, desde 110 pesetas. Exposición, MONTERA, 10.

LA COBRARI

Pago a las Clases pasivas

Los individuos de Clases pasivas que tienen consignado el pago de sus haberes en la Dirección general, pueden presentarse a percibir de cuatro a seis, el día 1, y los restantes, de once a tres y de cuatro a seis, en los días y por el orden que a continuación se expresan:
Día 1 de Marzo. Montepío militar, letras G y K; Montepío civil, letras A y B.—Jubilados segundo grupo de 4.001 pesetas en adelante, generales, coroneles, tenientes coroneles, comandantes.
Día 2. Montepío militar, letras L y M; Montepío civil, letras G a F.—Cesantes, excedentes, secuestros, remuneratorios, plana mayor de jefes, capitanes y tenientes.
Día 3. Montepío militar, letras N a R; Montepío civil, letras G a M.—Marina, sargentos, plana mayor de tropa, cabos.
Día 4. Montepío militar, letras S a Z; Montepío civil, letras N a Z.—Soldados.
Día 5. Montepío militar, letras A a F.—Jubilados del primer grupo hasta 4.000 pesetas.
Días 7 y 8. Altas, extranjero, supervivencias y todas las nóminas sin distinción.
Día 9. Retenciones.

LOS AFICIONADOS

Agrupación Alvarez Quintero
Con el teatro de la Comedia lleno de un distinguido público, celebró esta Sociedad su valeda mensual el pasado viernes.
Se puso en escena el juguete cómico de García Alvarez y Muñoz Seca «Las cuatro Robinsones», que fue notablemente interpretado por las señoritas Vela, Del Campo, Serran, Resines, Campos, Blanco, etc., y los Sres. Molina, De la Vega, Rubiolo y Granda.
Todos escucharon nutridos aplausos. En otros papeles se destacaron los Sres. Herranz, Ferriz, Mingo, Nieto, formando un conjunto que puede, sin duda alguna, hacer comedias de más empeño, sin que su labor desmerezca de la de otras notables agrupaciones de aficionados.

Anuncios oficiales

Confederación Sindical Hidrográfica del Ebro
PANTANO DE PEÑA
Concurso para el suministro, transporte y montaje en obra de las compuertas y mecanismos de las obras para la presa de embalse del Pantano de Peña.
(Véase, para detalles y condiciones, el anuncio insertado en la «Gaceta de Madrid» del día 6 de Febrero de 1927.)

CONFETTI

SOLO AL POR MAYOR
¡VENDADORES!
¿Queréis ganar dinero sin riesgo de ninguna clase? Ver condiciones de venta. Principio, 9, bajo

BIBLIOGRAFIA

LEA USTED
TEATRO UNIVERSAL
PUBLICA EN SU PRIMER NUMERO
¡Si tú quisieras...!
COMEDIA EN TRES ACTOS DE V. SARDOU
TREINTA CENTIMOS NUMERO

Correo de teatros

COMEDIA.—A precios de diario (cinco pesetas butaca), jueves tarde y todas las noches, «Los extremos se tocan», el mayor éxito cómico que se ha conocido, próximo ya a las cien representaciones a teatro lleno. Despáchase en contaduría.
LOS BAILES DE LA COMEDIA.—El próximo sábado, de una y media a la madrugada, gran baile de máscaras. La renombrada orquesta Ramall ejecutará sin interrupción los mejores baillables de su modernísimo repertorio.
Se ruega a las señoras asistir brillantísimas a esta fiesta, que promete resultar brillantísima, dado el enorme pedido de localidades que hay ya. Despáchase en contaduría.
CENTRO.—Esta noche, a las diez y cuarto, estreno de la comedia en tres actos «Se desea un huésped». Hoy, tarde, última de «El veneno del tango».
REINA VICTORIA.—Tarde y noche la deliciosa y graciosísima obra de Honorio Maura, «Julietta compra un hijo», insuperable creación de Josefina Diaz de Artigas y Santiago Artigas.
MARTIN.—El mayor éxito teatral de la temporada está en Martín. «Las niñas de mis ojos» llenan a diario el teatro. La retazón e inspirada partitura del maestro Alonso se repite entre clamorosos aplausos tres y cuatro veces.
INFANTA BEATRIZ.—Hoy, media, fin de fiesta artístico. Holandesitas y chanchullo, números atrevidos, por Bori y Ulpes de Martín. Mañana, beneficio de Spaventa, con grandes atracciones, y «Bick» guardia marina.
CINE MADRID.—El estreno de «El vaquero sevillano» en este centro cine ha sido un éxito rotundo. El famoso Tom Mix y su hermosa jaca «Melacara» realizan una labor admirable. Brevemente se estrenará en este local la más hermosa de las comedias americanas, «La se-

cretarias, por la bellísima Norma Shearer y el gran actor Lew Cody.
PAYON.—La estupenda película «El último coro» está obteniendo un éxito enorme en este teatro.
Para el próximo jueves habrá cambio total de programa, en el que figurarán «La criada del coronel», graciosa creación del Syd Chaplin (hermano de Charlie) y «El fantasma del bosque», la admirabilísima producción cuyo protagonista es el inteligente pero «Alerta».
CIRCO DE PRICE.—Hoy miércoles, a las diez y cuarto de la noche, a petición de numerosas personas, reaparecerá el originalísimo número de las palomas amañadas, presentado por miss Wolford, que con Ketty, la perra que escribe; la fantasía típica «Las mil y una noches», presentada por Truzzi con sus caballos artistas, y la gran compañía de circo, forman el mejor programa que se ha visto en Madrid.
CINEMA GOYA.—Rodolfo Valentino, Viola Dana, Teodoro Roberts y Griffith, son los intérpretes de las películas que se proyectan actualmente en Cinema Goya.
«Cobra» y «El sobre sellado» son muy del agrado del público que llena a diario este elegante cinematógrafo.
El jueves, estreno de «El mal de las esposas», original comedia interpretada por Tom Moore.
El lunes próximo, «La gran duquesa» y el camarero», por Rodolfo Menjou.
CINEMA BILBAO.—Con éxito grandioso se proyecta a diario en este local la película «Fausto», de la marca Ufa. Las canciones que interpretan los coros durante la proyección de «Fausto» son acogidas por el público con ovaciones delirantes.
El estreno de «Fausto» puede considerarse como un nuevo triunfo de la Empresa de Cinema Bilbao, que presenta siempre a su público las mejores producciones.
«LA GRAN DUQUESA Y EL CAMARERO» se estrenará el lunes próximo en el Palacio de la Música.
CINEMA ARQUELLES (teléfono 33.579).—«Noticiero Fox», «Amor al vuelo» (Douglas MacLean), «Mujer, guarda tu corazón» y otras. Jueves, «La huella del pasado».
GERVANTES.—Sigue el éxito grandioso de «El sol de media noche», por la bellísima Laura la Plante, Butaca, 0,65.
CINES DEL CALLAO Y SAN MIGUEL.—Éxito inmenso de «Cobra», por Rodolfo Valentino y Nina Naldy, última producción del malogrado actor.

LES LOTIONS POUR LA TOILETTE L.T. PIVER PARIS SONT LES PLUS PARFUMÉES

Banco Hispano Americano

El Consejo de Administración de este Banco, en cumplimiento de lo prevenido en el artículo 29 de los Estatutos, ha acordado convocar a los señores accionistas a Junta general ordinaria, que se celebrará en el domicilio social, plaza de Canalejas, a las tres de la tarde del día 27 de Marzo próximo, para deliberar sobre la Memoria y Balance del ejercicio de 1926 y proceder a la renovación parcial del Consejo.
Tienen derecho a concurrir a dicha Junta todos los señores accionistas que obtengan papelita de asistencia en la secretaría de este Banco, con tres días de antelación a la mencionada fecha. Ese derecho es delegable en otro accionista, por medio de poder especial, o en carta dirigida al presidente del Consejo de Administración.
Madrid, 21 de Febrero de 1927.—El secretario general, Ramón A. Valdés.

Contra el Asma REMEDIO DE ABISINIA EXIBARD en Polvos y en Cigarrillos. Alivio inmediato. 6, Rue Dombasle, Paris. Todas Farmacias.

El Ungüento Cadum y los Médicos de España

«Tengo verdadera satisfacción en manifestar los excelentes resultados que he obtenido con la aplicación del Ungüento Cadum, cuantas veces lo he prescrito en distintas afecciones de la piel. Su acción calmante y cicatrizante es sorprendente y sus efectos curativos son rápidos y positivos.»
Dr. O. Navarro Perarnau.
Teniente-Alcaide y Director de los Servicios de Sanidad del Municipio de Barcelona.

«Certifico: que he empleado con excelente resultado el Ungüento Cadum, en casos de eczema, rebeldes a los tratamientos usuales.»
Dr. C. Murillo.
Bilén, 17: Sevilla.

«Certifico: que he empleado el Ungüento Cadum desde que tuve conocimiento de él en quemaduras, eczemas, rasguños y también con éxito favorable en la erisipela de la cara.»
Dr. Narciso Vázquez.
Ramón Albarrán, 22: Badajoz.

«Certifico: que en varios casos y últimamente en una epidermitis que yo aquejaba, consecutiva a un eczema papulo-pustuloso húmedo, he podido comprobar la acción anti-pruriginosa y la rapidez con la cual el Ungüento Cadum convierte las lesiones profundas en un ligero eczema rubro o grado intenso de eritema. Por lo tanto, quita radicalmente el picor y regula la evolución crónica de toda lesión pruriginosa e irritante de la piel.»
Dr. Leal Crespo.
Médico de la Clinica Municipal de Madrid.

«Certifico: que en cuantos casos de eczemas y de acné he usado el Ungüento Cadum, he obtenido resultados satisfactorios.»
Dr. J. Bergasa.
De la Beneficencia Municipal: Madrid.

«He empleado con buen resultado el Ungüento Cadum en numerosos casos de eczemas vulvares resistentes a los tratamientos usuales.»
Dr. J. Monrosot Portella.
Rambla Cataluña, 24: Barcelona.

Al comprar un medicamento, debe conocerse su composición, ya que, conociéndola podremos proponerle el médico, si así lo deseamos.

Los remedios secretos han pasado ya de moda y el Ungüento Cadum fue una de las primeras especialidades de que se dio a conocer la fórmula y el nombre a los productos que la componen. El Ungüento Cadum, constituye un beneficio inapreciable, para los millares de personas que sufren enfermedades de la piel desde largo tiempo. Si se usa oportunamente, se evitarán grandes sufrimientos.

El Ungüento Cadum, calma y cura todas las irritaciones e inflamaciones de la piel y proporciona un sueño tranquilo por las noches, suprimiendo atroces picazones. Las personas que sufren hemorroides, hallarán una sensación

«Me es grato participar a Vds. los sorprendentes efectos que he obtenido con su preparado Cadum, en las afecciones de la piel y muy especialmente en el eczema.»
Dr. J. Pérez Rosales.
Profesor Ayudante de la Facultad de Medicina: Barcelona

«He empleado su pomada en casos de acné y eczema que habían resistido al tratamiento ordinario, habiendo obtenido un éxito que no esperaba, pues en muy poco tiempo, han quedado completamente curados con el Ungüento Cadum.»
Dr. M. Delgado.
Calle Cavanilles, 1: Valencia.

«Certifico: que he empleado el Ungüento Cadum en diferentes casos de eczema agudo y de herpes, habiendo obtenido con él, éxitos superiores a los obtenidos con preparados similares.»
Dr. G. Pueblis.
Médico de la Beneficencia Municipal: Madrid.

«Tengo el honor de manifestarlo que con el Ungüento Cadum, por Vd. preparado, he conseguido obtener rápidas y completas curaciones, particularmente en eczemas secos, a veces resistentes a otras medicaciones.»
Dr. Olabarrieta.
Eldabarrieta, 11: Bilbao.

«Certifico: que habiendo usado el Ungüento Cadum en diversos casos de eritemas y eczemas, he obtenido siempre con dicho producto resultados satisfactorios remarcables.»
Dr. Joaquín Abadal.
Calle Bruoh, 63: Barcelona.

«Certifico: que habiendo usado el Ungüento Cadum con muy buenos resultados en casos de eczema y herpes, es el preparado por mi preferido sobre todos sus similares.»
Dr. J. L. Aguiló.
Dr. en Medicina Galileo, 15, pral.: Madrid.

«Después de ensayar en los eczemas agudos y crónicos el Ungüento Cadum, declaro que da excelentes resultados y produce un alivio extraordinario, desde las primeras aplicaciones.»
Dr. Planas.
Calle Cortez, 452: Barcelona.

«El Ungüento Cadum tiene una indudable eficacia en las placas cutáneas, eczematoides de tipo seborréico y en los dartros forforados de la cara.»
Dr. B. Fernández Gómez.
Dermatólogo-Sifilógrafo del Instituto Español de Medicina y Cirugía: Madrid.

Precio: Ptas. 3 en toda España

MINGORANZ
Abre su nueva Exposición de automóviles, accesorios y repuestos en Madrid
SANTA ENGRACIA, 126
Con el título de AGENCIA REINA Teléfono 32 019

Es mañana
cuando deberá visitar todo Madrid lo magnífica Exposición de Calzados Imperio, Corredora Baja, 7, junto a Lara, cuya inauguración tendrá lugar a las seis de la tarde. Creaciones propias de esta casa, de un gusto y exquisitos insuperables, podrán admirarse en sus vitrinas, a precios de imposible competencia.

SECCION RELIGIOSA
Santos de hoy.—Santos Pedro Damían, Cardenal, Félix, Florencio, Lázaro, Policarpo y Sireno, mártires, y Santos Romana y María, vírgenes.
La misa y oficio divino son de San Pedro Damían, con rito doble y color blanco.

ESPECTACULOS PARA HOY
ZARZUELA (Opera).—No hay función. (Mañana, última representación de la temporada, Los cuernos de Hoffmann, por el gran tenor Pedro Lafuente.)
COMEDIA.—A las diez y cuarto, Los extremos se tocan.
FONTALBA.—(Margarita Xirgu).—A las seis, La mariposa que voló sobre el mar.—A las diez y cuarto, La ermita, la fuente y el río.
LARA.—A las seis y media, Poca cosa es un hombre (última representación a precios po-

pulares; Butaca, 2,50).—A las diez y media, A marullazos (gran éxito).
APOLO.—A las seis y media, El huésped del Sevillano.—A las diez y cuarto, última semana de actuación de Marcos Redondo, La cibeola.
REINA VICTORIA.—(Compañía Diaz-Artigas).—A las seis y media, Julieta compra un hijo (éxito enorme).—A las diez y media, Julieta compra un hijo.
CENTRO.—(Compañía de comedias de Manuel París. Primera actriz, Carmen Ortega).—A las seis y cuarto y a las diez y cuarto, Se desea un huésped (estreno).
COMICO.—(Loreto Chifote).—(Populares; butacas, a 2,50).—A las seis y media, El hombre que todo lo empuja.—A las diez y media, Charleston.
LATINA.—(Compañía María Palou-Sassone).—A las seis y media y a las diez y media, Divino tesoro (todas las butacas, a 2,50).
ESLAVA.—A las seis, El guantazo y Bajo las nieblas de Asturias.—A las diez y media, Dolores.—Aviso. Este vodevil se representa igual que en París, sin quitar nada de su gracia placentera.

ALCAZAR.—A las seis, sección cinematográfica, La sirena del Líbano.—A las diez y media, El verdugo de Sevilla.
INFANTA ISABEL.—A las seis y media y a las diez y media, Riña de gallos (gran éxito cómico).
FUENCARRAL.—(Compañía Eugenio Casals).—A las seis y cuarto, La pastorela.—A las diez y media, Marina, cantada por Sagü-Barba.
NOVEDADES.—A las seis, El Príncipe Sin Par.—A las siete y cuarto, La España de la alegría.—A las diez y cuarto, Su majestad el Amor.—A las once y media, La España de la alegría.
MARTIN.—A las seis, Las mujeres de Laocasta y El espejo de las doncellas.—A las diez y cuarto, La perfecta casada y Las niñas de mis ojos (éxito inmenso).

ROMEA.—A las seis* y a las diez y cuarto, Moncayo, Conjuntos, Alady. Lo que cuecen las mujeres.—Fauilla Alfonso, Lluvia de estrellas, Adolina Durán, Vianor.
CIRCO DE PRICE.—A las diez y cuarto, reaparición del originalísimo número de las 50 palomas amañadas, presentado por miss Wolford; Ketty, la perra que escribe; la fantasía típica Las mil y una noches, presentada por Truzzi, con sus caballos artistas.
CIRCO MARAVILLAS.—A las cinco y tres cuartos, grandioso programa. Exito enorme de Pippo y Sellert. King Reep, troupe Trumgiban, Vitali, The Four Rastelli, 3 Taini, Brihat, etc, etc., y sensacional reaparición del célebre mago Onotroff.

REAL CINEMA Y PRINCIPE ALBERTO.—5,30 y 10,15, Canuto busca un rubí, El que no corre vuela, Una gran señora.
MONUMENTAL CINEMA.—5,30 y 10, El capitán Blood, El águila negra (por Rodolfo Valentino).
PRINCESA.—A las seis y a las diez y cuarto, Noliario Fox, El bandido de la Sierra (éxito enorme), El vaquero sevillano (por Tom Mix, gran éxito).

SINE MADRID.—A las seis y a las diez y cuarto, Noliario Fox, El tirano (gran éxito), El vaquero sevillano (por Tom Mix, grandioso éxito), El rapto de Virginia (muy gracioso), Pronto, La secretaría.
PAYON.—A las seis y a las diez, La casa e bordo (cómica), Salvada por el radio (gran éxito), El último correo (éxito inmenso), Pronto, El fantasma del bosque y La criada del coronel.
INFANTA BEATRIZ (Claudio Coello, 45, y Hermsilla, 5).—A las seis y a las diez y cuarto (moda), Revista Pathé (estreno), Luaua, papa maravillosa: La enemiga de los hombres (Irene Ribá), El 13 de la buena suerte (Richard Dix), Tarde: Spaventa, tangos, Holandesitas ananas y chanchullo de El espejo de las doncellas (Bori y segundas tiple de Martín), Noche: Spaventa, nuevos tangos (gran éxito).

PALADIO DE LA MUSICA.—A las seis y a las diez y cuarto, Carnet de modas, La agonía de un submarino (comedia dramática, seis partes), El sobre sellado (comedia, seis partes, interpretada por Raymond Griffith).
CINE IDEAL.—A las cinco y media y a las diez, Un novio de altura (por Hank Mann), El sobre sellado (versión de Viola Dana, Raymond y Teodoro Roberts), Max Linder en América (última producción del infatigable actor cómico Max Linder).

CINEMA GRAVINA (junto a Barquillo).—A las cinco y tres cuartos y a las diez y cuarto, El código secreto (drama), Sombras del pasado (William Desmond), Quédate egarrao (cómica), Aventuras de un navegante (episodios noveno y décimo) Tones estrenos.
CINEMA BILBAO.—A las cinco y media y a las diez y cuarto, Los pantalones perdidos, Sobre el secreto (drama), Sombras del pasado (William Desmond), Quédate egarrao (cómica), Aventuras de un navegante (episodios noveno y décimo) Tones estrenos.

CINEMA GOYA.—A las seis y a las diez y cuarto, Los pantalones perdidos, El sobre sellado (Griffith, Viola Dana y Teodoro Roberts), gran éxito, Cobra (Rodolfo Valentino), Jueves próximo, estreno, El mal de las esposas (Florence Widor y Thon Moore).
OHUSCA.—A las seis y a las diez, Adíos, mi dinero (cómica), Pata de mulo (cómica), El instrumento de Cidone, Marito de agua dulce (cuatro partes, por el gran Harold).
CINE PARDIRAS.—6 y 10, Curvas peligrosas (risa), quinta jornada de El gran aventurero, Gribiche (el niño que se sacrificó por su madre, grandioso).
FRONTON JAI ALAI.—Tarde, a las cuatro, primero, a pala, Zárraga y Amorebieta I contra Fernández y Pérez; segundo, a pala, Badiola y Ermúa contra Gallarte II y Ochoa.

CINE PATHÉ-BABY
Nuevo modelo perfeccionado D. M.
CAMERA-BABY
para impresionar películas.
SUPER-BABY
para proyectar películas de 100 metros.
Revelado de películas, arreglo y reajuste de toda clase de aparatos.
PELIGROS, 14 (CASA ZATO)

MAQUINAS SINGER PARA COSER
PARA USO DOMESTICO Con accesorios los más útiles y perfectos para producir toda forma de costura.
PARA INDUSTRIAS: La colección más completa de máquinas especiales para cada una de las operaciones de costura.
ESTABLECIMIENTO SINGER SA 1900 SA 1922
18, MONTERA, 18

Máscaras
aliqui mantones Manila.
Toda clase disfraces.
MADERA, 6.

PARA LA
TOS
GARGANTA Y BRONQUIOS
Caramelos pectorales GENARO
(Al eucalipto y savia de pino)
Desinfectante del aparato respiratorio
CAJA 35 Y 70 CENTIMOS
Farmacias y droguerías

Para que una estufa marche bien
es preciso de hacer caer la ceniza que entorpece la combustion y el tiro. Para que nuestro organismo funcione bien, es preciso de limpiar vuestra sangre de residuos que constituyen un obstáculo para vuestra buena salud.
Purgaos con las deliciosas
Pildoras del D. DEHAUT
Una pildora por día tomada con regularidad os garantizará una salud perfecta y una larga vida.
DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS
D. DEHAUT, 147, Faubourg Saint-Denis, PARIS

TOS
PASTILLAS del Dr. ANDREU
PAPEL WILINSI
RESFRIADO - GRIPPE
REUMATISMO
PARIS y todas Farmacias.

Los crine, pastillas Crespu
Muebles de lujo y económicos. Gran surtido alcobas, comedores, salones, etc. Plazos y contado. La Confianza, 5, Valverde, 5.

PARA EL CABELLO LA LOCION
ROM
NO TIENE RIVAL

La Chocolatera
Chocolates-café
Subasta voluntaria
Por testamento, y ante el notario D. Fidel Perado, calle Atocha, 30 duplicado, donde se hallan los títulos y pliego de condiciones, tendrá lugar el día 4 de Marzo, a las tres de la tarde; una casa en calle Fernando el Católico, 16 provisional; otra con solar en Pasaje de la Fundación, 15, y un solar en Sánchez Preciado, 15, Dehesa de la Villa.

FOSFORATOL
EL MEJOR DIGESTIVO

CAÑAS
SANTIAGO

Vd. mismo puede pintarse
MUREX
DE VENTA EN LAS PRINCIPALES droguerías y PRODUCTOS KRIPTON-MARIANA 35 MADRID

SALDOS
Géneros caballero, señora, desde 2 pesetas metro.
Caballero de Gracia, 54
TE SUIZO PURGANTE. DOSIS 15 CENTIMOS
A plazos TEJIDOS, SASTRERIA ZAPATERIA, MUEBLES
Muebles.-Liquidación
POR CESACION DE COMERCIO
32, Barquillo, 32

Para anuncios, LA PRENSA, Carmen, 18

Batería de cocina
La Casa Ripoll ha recibido nuevas remesas de artículos esmaltados, fabricación extranjera con descuento que le permite hacer nuevas rebajas en sus precios. También los artículos de aluminio se venden con mayores descuentos.
UNICA CASA, RIPOLL, MAGDALENA, 27.

Anuncios clasificados por secciones; cada palabra, 20 CENTIMOS

ALMONEDAS
Por 15 pesetas, carnas; de matrimonio, 35. Tabernillas, 2.
Por 12 pesetas, cochinos; por 9,50, sillas. Tabernillas, 2.
Por 250 pesetas, juego completo comedor. Tabernillas, 2.
Por 500 pesetas, juego alcaoba completo. Tabernillas, 2.
Por 475 pesetas, juego comedor, moderno, completo. Tabernillas, 2.
Por 325 pesetas, buró americano; vale 500. Tabernillas, 2.
Por 1.900 pesetas, comedor estilo Renacimiento español; vale 3.000. Tabernillas, 2.
Por 1.350 pesetas, despacho estilo Renacimiento español; vale 2.000. Tabernillas, 2.
Por 1.000 ptas., comedor fantasía, lunas, bronce, mesa ovalada, sillas tapizadas vale 1.500. Tabernillas, 2.
Por 150 pesetas, cama dorada, matrimonio. Tabernillas, 2.
Por 120 pesetas, armario luna, que vale 150. Tabernillas, 2.
Por 2.500 pesetas, comedor estilo Chipendal; vale 5.000 pesetas. Tabernillas, 2.
Por 400 pesetas, cama con colchón y almohada. Tabernillas, 2.
Almoneda, muebles riquísimos. Leganitos, 17.
Almoneda, camas, armarios, chinos, mesas, sillas y muchos muebles baratísimos. Palafox, 15.
Almoneda. Se venden, a precios económicos, todos los muebles y objetos de un hotel bien amueblado. Tapices de pared siglo XVI, salón, comedor caoba, despacho estilo español, alcaoba liomocillo, cuadros, vajillas, etc. Montesa, 5, próximo Alcalá.

COLOCACIONES
Demandas y Ofertas
Diez cts palabra
DEMANDAS
Empleado, veinticinco años, práctico en oficina, especializado en trabajos de administración de periódicos, nuevos años de práctica, se ofrece horas libres. Escribid: Sr. Gómez. Apartado de Correos 12.032, Madrid.
Persona seria se ofrece para el comercio, práctico en asuntos comerciales con toda clase de garantías personales, hablando el francés e italiano. Razon: Calle de Jaime Vera, 3, principal izquierda (Puerta del Ángel), Madrid.
Viuda joven ofrece ama gobierno. Puerta Sol, 6. Agencia. Escribid: Araceli García.
Ofrece costurera a domicilio. Travesía Conde Duque, 16.

ALQUILERES
Vaqueros, estable 20 plazas, barato. Barrugue, 25 (Cuatro Caminos).
Hermosa nave, propia para almacenar e industria, con tienda y despacho al lado de las estaciones Mediodía, Delicias. Razon: Fuencarral, 47, sastrería.

Oficial relojero ofrécese, práctico, para Madrid o provincias. Mesero Romano, número 13, primero.

Ofrece modista para casa sastré y fantasía. Bravo Murillo, 82. Manola.

Ofrece modista domicilio, económica. Lealtad, 15.

Ofrece modista a domicilio, económica. Lealtad, 15.

Ofrece modista para toda clase de arreglos y disfraces. Angela Esteban, Dos Amigos, número 6.

Ofrece modista para toda clase de arreglos y disfraces. Angela Esteban, Dos Amigos, número 6.

Ofrece modista para toda clase de arreglos y disfraces. Angela Esteban, Dos Amigos, número 6.

Ofrece modista para toda clase de arreglos y disfraces. Angela Esteban, Dos Amigos, número 6.

Ofrece modista para toda clase de arreglos y disfraces. Angela Esteban, Dos Amigos, número 6.

Ofrece modista para toda clase de arreglos y disfraces. Angela Esteban, Dos Amigos, número 6.

Ofrece modista para toda clase de arreglos y disfraces. Angela Esteban, Dos Amigos, número 6.

Ofrece modista para toda clase de arreglos y disfraces. Angela Esteban, Dos Amigos, número 6.

Ofrece asistente joven. Tesoro, 10, principal interior izquierda.

Señorita formal, ilustrada, ofrécese, regentaría, análogo. Profesora de francés, Jesús Valle, 42, Alvarez.

Joven ofrécese asistir persona sola, pocas pretensiones. Montera, 18, portería.

Se ofrece ayudante cortador de sastré o dependiente de sastrería. Jesús del Valle, 4, tercer izquierda.

Se ofrece joven dieciocho años, para mozo almacén o cualquier clase de trabajo. Abascal, 3, cuarto izquierda.

Se ofrece asistente, asiendo su obligación, con informes. Mediodía Grande, 15.

Se ofrece hombre cuidar señor enfermo, con informes. Mediodía Grande, 15, patio, 5.

Se ofrece joven para recados con informes. Escribid: José Sánchez. Aduana, 29.

Se ofrece asistente o mujer formal para señora sola o caballero. Señal: Aguilera, 11, peñuquería de señoras. Matilde Espinosa.

Ofrece tapicero casas particulares, hoteles. Razon: San Lorenzo, 4, portería.

Delineante se ofrece con conocimientos topográficos. Raimundo Lulio, 1, tienda.

Tapicero a domicilio, práctico, económico, se ofrece. Tesoro, 38, tienda.

Se ofrece chofer joven para casa particular, modestas pretensiones, con informes. Escribid: Aduana, 29, José Sánchez.

Ama primeriza, dieciocho años, leche fresca de dos meses, para casa de los señores. Acuerdo, 5 (Tetuán).

Empleado por las tardes en oficina, emplearía mañanas, cualquier trabajo honroso, pocas pretensiones. Sr. Pareja, Carretas, número 12.

Cortador camisería y sastrería ofrécese, modestas pretensiones. Almanza, 5 duplicado. Pedro Martín.

Modista costurera económica, Mesón de Pajeros, 17.

Matrimonio joven desea portería, buenas referencias. Calle Delicias, 33, bajo, C.

Se necesita sirvienta para todo con informes. Costanilla de los Angeles, 2, entresuelo.

Faltan maquinistas y aprendizas adelantadas ropa blanca. Argumosa, 5, principal.

Sastre. Falta aprendiz adelantada y aprendiz. Ríos Rosas, 10.

Camareras urgen café provincias. Oso, 17, principal.

Faltan oficiales planchadora caballero. Augusto Figueras, 15, panadería.

Sastre para encargado taller composturas se necesita, jornal constante. Atocha, 3.

Correspondencia
Darlig: Recordadme todo momento, busco ocasión verte siquiera unos momentos. Escribid.

Indivisible verano pasado, mañanas, noches, visto todo; recuerdo más juego Blanco y Negro. Espero mi casa domingo, de ocho a nueve noche; asuntos de interés.

Dentistas
Dentista higienista. Jorge Juan, 23.

Enseñanzas
Solfeo, piano. Lecciones domicilio profesora. Almansa, 11, principal.

Huespedes
Ideal pensión. Todo ideal. Veanlo: Jardines, 5, principal.

Comadronas
Manicuras
Partos. Vicenta Santa Clara. Consulta embarazadas. Divino Pastor, 8.

Partos. Luisa Veira, profesora acreditadísima. Consulta embarazadas. Plaza Progreso, 10, segundo.

Partos. Consulta reservada económica. Jorge Juan, 53.

Paz Yscar. Consulta reservada embarazadas. Fuencarral, 123.

Edad profesora Maternidad Consultas reservadas. Plaza Lavapiés, 4.

Partos. Rosa Mora. Consulta embarazadas. Profesor acreditada. León, 10, primero.

Compras
Compro dentaduras. Comain, León, 38.

Alhajías, mantones Manila, pañuelos, etc. Pago todo valor. Sagasta, 4. Compra venta

BENZO-CINAMICO
HEROINADO
Jarabe MADARIAGA
Especial para la TOS y afecciones CATARRALES y auxiliar eficaz contra la TUBERCULOSIS
EN FARMACIAS Y EN LA DEL AUTOR
Plaza de la Independencia, núm. 10
MADRID

Joven acepta cobranza, representaciones a comisión, práctico asuntos judiciales. - Madera, 4, Madrid. Buguerín.
Señora sola sin familia, ofrécese cuidar caballero de edad o sacerdote. Calvario, 27, tercero. C. C.
Señora pensionista ofrécese para gobierno de casa, sin pretensiones. Escribid: número 15. Carretas, 3, continental.
Hombre sólo, soltero, conducta intachable, sabiendo hablar francés, desea portería, ordenanza, guarda o cosa análoga. Conde Duque, 12 y 14, piso cuarto.

Falta maquinista. Costanilla San Pedro, 9, segundo interior.

Falta ama gobierno joven, para señor. Lázaro, Carretas, 3, continental.

Faltan camiseras, labor batalla, para su casa. Embajadores, 50.

Sastre. Falta aprendiz muy adelantada, y aprendizas. Fray Luis de León, 6, tercero.

Necesito chicas catorce a diez y seis años, sepan coser máquina y para trabajos manuales. Seisdedos, Capitán Salazar (entre Toledo y Arganzuela).

Tanguistas necesito urgente muchísimas para importantes cabarets provincias. Grandes sueldos. Agencia Artística Legalizada Pepe Rubio. Juanelo, 13-15, principal.

Faltan chicas sepan coser camisas de caballero. Mesejos, 14 (Pacífico).

Faltan ayudantes, aprendizas modistas, diez a doce. Monte León, 35, segundo.

Partos. Luisa Veira, profesora acreditadísima. Consulta embarazadas. Plaza Progreso, 10, segundo.

Partos. Consulta reservada económica. Jorge Juan, 53.

Paz Yscar. Consulta reservada embarazadas. Fuencarral, 123.

Edad profesora Maternidad Consultas reservadas. Plaza Lavapiés, 4.

Varios
Sombreros reformo, limpio, tino. Valverde, 3; Velarde, 10.

Ocasiones, joyería, relojería, objetos regalo, garantizando valor. Tejedor, Infantas, 10, joyería.

Hago lentes, gafas, reformas en el acto. - Arroyo, Barquillo, 9.

Pesos oro 60.000 entregarse a caballero formal desposando bondadosa e inocente señorita evitar suicidio. Escocid con sello 25 céntimos para respuesta). Matrimonial Club of New York (Oporto).

Ondulación, una peseta; corte pelo, una peseta. San Bartolomé, 2.

Gran taberna, paseo de las Delicias, frente Matadero y fábricas, para ampliar bar y salón para bodas, necesario socio. Ruano, Aduana, 9, segundo.

Cabinete señoras. Ondulación, una peseta; corte pelo, una peseta. Cardenal Cisneros, 33.

Infinidad muebles, colchones, etc., a menos del costo, por haber traspasado local. Pobas, 2.

Venta de enseres de café-bar. Magdalena, 30, principal.

Opisitores. Para orientación, «El Guía del Opisitor». Montera, 10, Apartado 385.

Casa Jiménez. Mantones Manila antiguos, modernos. Primera casa en España, más baratos que los de otros y particularmente: mantillas, paños, abanicos, trajes smoking. Calatrava, 9; Preciados, 60.

Sombreros Guines, desde 5 pesetas; gorras, 1,50. Bordadores, 12.

Casa Jiménez. Artículos piel, regalo, aparatos fotográficos, objetivos, accesorios, joyería, bisutería, relojería, enorme stock. Preciados, 60.